
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1.  Άδεια απουσίας του Βουλευτή κ. Γ. Παπανδρέου, σελ.

1096
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το 2ο Γυµνάσιο Μεγάρων και το 4ο Δηµοτικό Σχο-
λείο Χαϊδαρίου, σελ. 1101, 1106, 1107

3. Ανακοινώνονται οι αποφάσεις του Προέδρου της Βου-
λής κ. Ευάγγελου Μεϊµαράκη, σχετικά µε τη σύσταση και
συγκρότησης για την Γ’ Σύνοδο της ΙΕ’ Βουλευτικής Περιό-
δου, των:

α) Ειδικών Μόνιµων Επιτροπών, σελ. 1081, 1082-1089
β) Επιτροπών Οικονοµικών και Βιβλιοθήκης της Βουλής,

σελ. 1081, 1090-1091
γ) Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής παρακολούθησης των απο-

φάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Δικαιωµάτων του
Ανθρώπου και, σελ. 1081, 1092-1093

δ) Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής Κοινοβουλευτικής Δεοντο-
λογίας, σελ. 1081, 1094-1095

4. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 1099

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Πα-

ρασκευής 31 Οκτωβρίου 2014, σελ. 1081
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχε-

τικά µε την επαναφορά των µαθηµάτων του Ελεύθερου και
Γραµµικού Σχεδίου στο νέο λύκειο, σελ. 1096

β) Προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τη λήψη µέ-
τρων για την αποκατάσταση των ζηµιών από τις καταιγίδες
της περασµένης εβδοµάδας, σελ. 1097

γ) Προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας, σχετικά µε την κατάργηση Τµηµάτων της Επιθεώ-
ρησης Υγείας και Ασφάλειας της Εργασίας (ΣΕΠΕ) σε επτά
(7) περιοχές της χώρας, σελ. 1099

δ) Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων:
i. σχετικά µε την προστασία του ελληνικού µελιού στην Ευ-

ρωπαϊκή  Ένωση, σελ. 1101
ii. σχετικά µε τις προσλήψεις ερευνητών χωρίς κεντρικό

σχεδιασµό στον Οργανισµό «ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ», σελ. 1104
ε) Προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά

µε την αντιµετώπιση των οικονοµικών προβληµάτων του Κρα-
τικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδος, σελ. 1106

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ Ι. , σελ. 1081-1108
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σελ. 1096
ΓΚΕΡΕΚΟΥ Α. , σελ. 1106, 1107
ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ Ι. , σελ. 1101, 1103
ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ Α. , σελ. 1097, 1098, 1099
ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ Γ. , σελ. 1101, 1102, 1103
ΚΑΤΣΩΤΗΣ Χ. , σελ. 1099, 1100
ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ Β. , σελ. 1100, 1101
ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ Π. , σελ. 1102, 1103, 1104, 1105
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ Θ. , σελ. 1106, 1107
ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Α. , σελ. 1098, 1099
ΣΤΥΛΙΟΣ Γ. , σελ. 1096, 1097

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΣΤ’

Πέµπτη 30 Οκτωβρίου 2014



Αθήνα, σήµερα στις 30 Οκτωβρίου 2014, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.37’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 31 Οκτωβρίου 2014.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 184/23-10-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φεβρωνίας Πατριανάκου
προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρό-
νοιας, σχετικά µε την επίλυση των προβληµάτων για τη συντα-
ξιοδότηση δικαιούχων ΟΓΑ, ΟΑΕΕ και άλλων ασφαλιστικών
οργανισµών.

2. Η µε αριθµό 174/23-10-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χα-
ρούλας (Χαράς) Καφαντάρη προς τον Υπουργό Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε τη διασφάλιση
της απρόσκοπτης λειτουργίας του «Σικιαρίδειου» Ιδρύµατος.

3. Η µε αριθµό 176/23-10-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Νικολάου Νικολόπου-
λου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε υπογεγραµ-
µένες δανειακές συµβάσεις µε τους δανειστές και το ΔΝΤ.

4. Η µε αριθµό 179/23-10-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρή-
στου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την εταιρεία «ΒΙΟΧΑΡΤΙΚΗ
ΑΒΕΕ».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 185/23-10-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λέσβου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Παύλου Βογιατζή προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις παραιτήσεις ιατρών και τα
προβλήµατα λειτουργίας του Νοσοκοµείου Λήµνου.

2. Η µε αριθµό 175/23-10-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-

τού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Ελένης Αυλωνίτου προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµά-
των, σχετικά µε την αδυναµία αποφοίτησης των φοιτητών της
ενόργανης γυµναστικής από το ΤΕΦΑΑ του Εθνικού και Καποδι-
στριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών.

3. Η µε αριθµό 180/23-10-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Δια-
µάντως Μανωλάκου προς τους Υπουργούς Οικονοµικών και
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τη λήψη µέτρων
µη επιβάρυνσης των αγροτών µε την επιστροφή ή την έκπτωση
ΦΠΑ σε συνάρτηση µε τους εκκοκκιστές –εµπόρους βάµβακος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
προς το Σώµα ότι µε την υπ’ αριθµόν 10078/6730 από 22-10-2014
απόφαση του Προέδρου της Βουλής, συγκροτήθηκαν οι προβλε-
πόµενες, από το άρθρο 43Α του Κανονισµού της Βουλής, Ειδικές
Μόνιµες Επιτροπές Ελληνισµού της Διασποράς, Προστασίας Πε-
ριβάλλοντος, Έρευνας και Τεχνολογίας, Ισότητας, Νεολαίας και
Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, Περιφερειών, Οδικής Ασφάλειας
και Σωφρονιστικού Συστήµατος και Λοιπών Δοµών Εγκλεισµού
Κρατουµένων.

Επίσης, µε την υπ’ αριθµόν 10079/6731 από 22-10-2014 από-
φαση του Προέδρου της Βουλής, συγκροτήθηκαν οι προβλεπό-
µενες, από το άρθρο 46 του Κανονισµού της Βουλής, Επιτροπές
Οικονοµικών και Βιβλιοθήκης της Βουλής.

Με την υπ’ αριθµόν 10321/6895 από 29-10-2014 απόφαση του
Προέδρου της Βουλής, συγκροτήθηκε η προβλεπόµενη, από το
άρθρο 43Α του Κανονισµού της Βουλής, Ειδική Μόνιµη Επιτροπή
παρακολούθησης των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου
των Δικαιωµάτων του Ανθρώπου.

Με την υπ’ αριθµόν 10322/6896 από 29-10-2014 απόφαση του
Προέδρου της Βουλής, συγκροτήθηκε η προβλεπόµενη, από το
άρθρο 43Α του Κανονισµού της Βουλής, Ειδική Μόνιµη Επιτροπή
Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας.

Οι σχετικές αποφάσεις θα καταχωριστούν στα Πρακτικά της
σηµερινής συνεδρίασης.

(Στο σηµείο αυτό καταχωρίζονται στα Πρακτικά τα προανα-
φερθέντα έγγραφα, τα οποία έχουν ως εξής:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΣΤ’

Πέµπτη 30 Οκτωβρίου 2014
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο Βουλευτής κ. Γε-
ώργιος Παπανδρέου ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξω-
τερικό. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση

των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η δεύτερη επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου µε
αριθµό 172/23-10-2014 της Βουλευτού Ηλείας του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ευσταθίας Γεωργοπούλου-Σαλτάρη
προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
επαναφορά των µαθηµάτων του Ελεύθερου και Γραµµικού Σχε-
δίου στο νέο λύκειο.

Τον λόγο έχει η κ. Σαλτάρη για δύο λεπτά, για να αναπτύξει
την επίκαιρη ερώτησή της.

ΕΥΣΤΑΘΙΑ ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ-ΣΑΛΤΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε. 

Θέλω να ενηµερώσω το Σώµα ότι η σχολική χρονιά έχει ξεκι-
νήσει εδώ και έξι εβδοµάδες και ακόµα το Υπουργείο δεν έχει
ξεκαθαρίσει τη θέση του ως προς το τι θα γίνει µε τα µαθήµατα
επιλογής Ελεύθερο Σχέδιο και Γραµµικό Σχέδιο στη Β’ λυκείου.
Τα µαθήµατα αυτά αποτελούν βάση και προϋπόθεση εισαγωγής
σε ένα ευρύ φάσµα ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, καθώς
προαπαιτείται η εξέτασή τους σε πανελλήνιο επίπεδο ως ειδικά
µαθήµατα ή σε επίπεδο σχολής για τις σχολές καλών τεχνών. 

Ωστόσο, ο ν. 4186/2013 για το νέο λύκειο δεν προβλέπει τη
συνέχιση της διδασκαλίας των µαθηµάτων αυτών, ως ίσχυε, ως
µαθήµατα επιλογής στη Β’ λυκείου ούτε τη διατήρηση του µα-
θήµατος επιλογής του Αρχιτεκτονικού Σχεδίου ή την πρόβλεψη
για διδασκαλία Ελεύθερου και Γραµµικού Σχεδίου στη Γ’ λυ-
κείου. Ωστόσο, σύµφωνα µε ανακοίνωση της Ένωσης Εκπαιδευ-
τικών Εικαστικών Μαθηµάτων, έχετε δεσµευτεί ρητά ότι τα
µαθήµατα αυτά δεν θα βγουν εκτός σχολικού προγράµµατος και
θα παραµείνουν ως επιλογές, όπως ήταν µέχρι πέρυσι. 

Όµως, τα σχολεία ξεκίνησαν και τα συγκεκριµένα µαθήµατα
λείπουν από το ωρολόγιο πρόγραµµα. Για το ζήτηµα αυτό έχω
καταθέσει ερώτηση, η οποία δεν έχει απαντηθεί. Καταλαβαί-
νουµε όλοι ότι είναι ανακόλουθο και παράλογο να εξετάζονται
µαθητές, προκειµένου να εισαχθούν στα ανώτατα εκπαιδευτικά
ιδρύµατα σε µαθήµατα που δεν διδάχθηκαν καθόλου στο κανο-
νικό πρόγραµµα του λυκείου. Και αυτοί οι µαθητές πρέπει να µά-
θουν σήµερα, τώρα, εάν τους δίνετε το δικαίωµα να επιλέξουν
ως στόχο τις καλλιτεχνικές σπουδές και την Αρχιτεκτονική ή αν
τους λέτε να κάνουν φροντιστήρια ή ιδιαίτερα ή αν τους λέτε να
τα παρατήσουν. 

Πέρα από τα γενικότερα σχέδιά σας για την παιδεία, να µεί-
νουµε σε αυτό το συγκεκριµένο θέµα και να µιλήσουµε αυτήν τη
στιγµή συγκεκριµένα. Θα επαναφέρετε άµεσα και µε ποιον
τρόπο τα µαθήµατα επιλογής Ελεύθερο Σχέδιο και Γραµµικό
Σχέδιο στο αναλυτικό πρόγραµµα Β’ τάξης του γενικού λυκείου,
όπως ίσχυε πριν από την εφαρµογή του νέου λυκείου; Επιπλέον,
σε ποιες ενέργειες θα προβείτε, ώστε τα µαθήµατα αυτά να εν-
ταχθούν µόνιµα στο αναλυτικό πρόγραµµα των τάξεων του γενι-
κού λυκείου, Β’ και Γ’, δεδοµένου ότι εξετάζονται ως ειδικά µαθή-
µατα στις πανελλήνιες εξετάσεις;

Γνωρίζετε ότι για τις σηµερινές απαντήσεις πραγµατικά αγω-
νιούν πολλές οικογένειες. Το ζήτηµα έχει απασχολήσει πολλούς
συλλόγους γονέων, ενώ έχουν συγκεντρωθεί πάνω από πέντε χι-
λιάδες τριακόσιες διαδικτυακές και πάνω από δύο χιλιάδες χει-
ρόγραφες υπογραφές. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο Υφυπουργός Παι-

δείας και Θρησκευµάτων κ. Στύλιος έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, γνωρίζουµε το ζήτηµα που έχετε θέσει.

Θέλω να σας κάνω αναφορά στο θεσµικό πλαίσιο που ισχύει σή-

µερα όσον αφορά τα κατ’ επιλογήν µαθήµατα, τα συγκεκριµένα
αυτά µαθήµατα. Στο ν.4186/2013, στο άρθρο 2 παράγραφος 5,
για τα µαθήµατα Ελεύθερο Σχέδιο και Γραµµικό Σχέδιο προβλέ-
πονται τα εξής: «Για την άσκηση των υποψηφίων για την εισα-
γωγή σε σχολές τριτοβάθµιας εκπαίδευσης που απαιτείται και
εξέταση σε ειδικά µαθήµατα δύνανται να λειτουργούν σε επίπεδο
διεύθυνσης δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και σε ώρες εκτός
πρωινής λειτουργίας σχολείων, τµήµατα ενίσχυσης στο Ελεύ-
θερο και Γραµµικό Σχέδιο, στα Ισπανικά και στα Ιταλικά. Με από-
φαση του Υπουργού Παιδείας και Θρησκευµάτων που δηµο-
σιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, ρυθµίζονται τα ωρο-
λόγια και αναλυτικά προγράµµατα, θέµατα οργάνωσης και λει-
τουργίας των τµηµάτων ενίσχυσης, καθώς και κάθε αναγκαία
ρύθµιση εφαρµογής.» Αυτό ισχύει µέχρι σήµερα. 

Γνωρίζουµε την αίτηση που υπάρχει από µεγάλη µερίδα µαθη-
τών οι οποίοι προτίθενται να ακολουθήσουν σχολές όπως είναι
η Αρχιτεκτονική ή Καλλιτεχνικών Σπουδών ή η Σχολή Καλών Τε-
χνών και γι’ αυτόν τον λόγο έχει δοθεί κατεύθυνση στο Ινστιτούτο
Εκπαιδευτικής Πολιτικής, να οργανώσει και να σχεδιάσει µία τρο-
ποποίηση προς την κατεύθυνση της ένταξης αυτών των µαθηµά-
των στο ωρολόγιο πρόγραµµα.

Θέλω επίσης να σας αναφέρω, κυρία συνάδελφε, ότι µέχρι και
πέρυσι, τα προηγούµενα χρόνια, τα συγκεκριµένα µαθήµατα δεν
ήταν ενταγµένα στο ωρολόγιο πρόγραµµα. Η πρόθεση τώρα,
είναι να ενταχθούν στο ωρολόγιο πρόγραµµα. Επίσης πρόθεση
και κατεύθυνση είναι να υπάρξει µείωση των ωρών διδασκαλίας
από κάποιο άλλο µάθηµα, για τα παιδιά που ακολουθούν αυτές
τις σχολές, ούτως ώστε µέσα στο ωρολόγιο πρόγραµµα να δι-
δάσκονται τα συγκεκριµένα µαθήµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Η συνάδελφος κ. Γε-
ωργοπούλου-Σαλτάρη, έχει τον λόγο.

ΕΥΣΤΑΘΙΑ ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ-ΣΑΛΤΑΡΗ: Κύριε Υπουργέ,
θέλω να σας πω ότι γι’ αυτό το συγκεκριµένο θέµα, δεν αγωνιούν
µόνο οι µαθητές και οι οικογένειές τους αλλά και οι εκπαιδευτικοί
όλων των εικαστικών µαθηµάτων και οι άνθρωποι της τέχνης και
οι άνθρωποι των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, γιατί τίθεται και θέµα
πορείας σπουδών των φοιτητών που υποδέχονται, καθώς δεν θα
έχουν την κατάλληλη προετοιµασία για το δηµόσιο σχολείο.

Αναφέρατε για τα τµήµατα ενίσχυσης, για τα ειδικά µαθήµατα
όπως λέγονται, ότι δύνανται να λειτουργούν -δηλαδή δεν είναι
σίγουρο- σε επίπεδο διεύθυνσης δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης
και σε ώρες εκτός πρωινής λειτουργίας των σχολείων και όπως
καταλαβαίνουµε, µε ωροµίσθιους καθηγητές. Είναι µία τελείως
µετέωρη υπόσχεση προς τους υποψηφίους της επόµενης χρο-
νιάς, εάν κρίνουµε από την τύχη που είχε η πρόσθετη διδακτική
στήριξη πέρυσι και φέτος, που δεν υπάρχουν πιστώσεις για να
λειτουργήσει. 

Πέραν αυτού, δεν µπορεί να είναι πολιτική του Υπουργείου και
γεννά ερωτηµατικά η απουσία διδασκαλίας αυτών των µαθηµά-
των στο ωρολόγιο πρόγραµµα για την έννοια της πρόσθετης
στήριξης, αφού δεν προηγείται κανονική διδασκαλία, όπως ανα-
φέρει η επιστολή προς τον κύριο Υπουργό της Κοσµητείας της
Σχολής Καλών Τεχνών του Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσ-
σαλονίκης, την οποία θα καταθέσω στα Πρακτικά.

Επειδή µίλησα για εκπαιδευτική πολιτική, µε το νέο λύκειο η
καλλιτεχνική εκπαίδευση σχεδόν εξοβελίζεται από τη δευτερο-
βάθµια εκπαίδευση. Είχαµε τον «ξαφνικό θάνατο» του τοµέα
εφαρµοσµένων τεχνών, όπως και των άλλων τοµέων που καταρ-
γήθηκαν στα ΕΠΑΛ, την κατάργηση από τις πανελλήνιες εξετά-
σεις του µαθήµατος Σχεδίου για το Τµήµα Φωτογραφίας της
Σχολής Καλών Τεχνών του ΤΕΙ Αθηνών, το οποίο το ίδιο πρότεινε
και το Υπουργείο το δέχθηκε, µε αµφίβολη νοµιµότητα αυτής της
απόφασης, χωρίς να υπάρχει µέριµνα για τη στήριξη των µουσι-
κών και καλλιτεχνικών σχολείων που παραπαίουν. 

Με ποια κριτήρια, άραγε, το Υπουργείο σε µία τόσο δύσκολη
εποχή για τους εφήβους µας -µε τη σχολική άρνηση και την εν-
δοσχολική βία να παίρνουν µεγάλες διαστάσεις- στερεί την καλ-
λιτεχνική παιδεία; Σας καλώ να πάρετε θέση και για το εάν είναι
σωστό παιδαγωγικά ένα λύκειο χωρίς εφαρµοσµένη και δηµιουρ-
γική καλλιτεχνική διδασκαλία, γιατί η επιλογή στην Α’ λυκείου
µόνο εφαρµοσµένη δεν είναι. 
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Είναι ή όχι αδιαµφισβήτητο και επιστηµονικά και από την ίδια
την καθηµερινότητα ότι η καλλιτεχνική παιδεία µπορεί να λει-
τουργήσει αντισταθµιστικά σε αυτά τα φαινόµενα, καθώς συµ-
βάλλει σε µεγάλο βαθµό στην καλλιέργεια τόσο ψυχοκινητικών
όσο και κοινωνικών δεξιοτήτων, στη διεύρυνση του πολιτιστικού
ορίζοντα και της πνευµατικής καλλιέργειας, όπως αναφέρει µε-
ταξύ άλλων σε επιστολή της προς τον κύριο Υπουργό η Ανωτάτη
Σχολή Καλών Τεχνών, την οποία θα καταθέσω στα Πρακτικά.

Είναι τουλάχιστον αντιφατικό να εξαγγέλλεται το κοινωνικό
σχολείο για την αντιµετώπιση της βίας και στη δευτεροβάθµια
εκπαίδευση οι µαθητές να έρχονται ελάχιστα σε επαφή µε την
τέχνη και τις δραστηριότητές της. Εξάλλου, αποτελεί απόκλιση
από τα ευρωπαϊκά προγράµµατα σπουδών και υποβιβασµό της
καλλιτεχνικής και εικαστικής αγωγής των µαθητών των ελληνικών
σχολείων σε σχέση µε την αντίστοιχη των ευρωπαϊκών σχολείων,
όπως αναφέρει επίσης µε επιστολή του προς τον κύριο Υπουργό
το Τµήµα Εικαστικών και Εφαρµοσµένων Τεχνών της Καλών Τε-
χνών στη Φλώρινα. Θα το καταθέσω και αυτό στα Πρακτικά.

Θέλω να επισηµάνω ότι τα προηγούµενα έγγραφα των ανωτά-
των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων έχουν ως κύριο θέµα την ανα-
γκαιότητα της διδασκαλίας του ελεύθερου και γραµµικού σχε-
δίου. Εν συντοµία, να αναφέρω ότι το ΙΕΠ έχει εκδώσει πρό-
σκληση για την εκπόνηση προγραµµάτων σπουδών και οδηγιών
για τον εκπαιδευτικό, για το Ελεύθερο και Γραµµικό Σχέδιο. Ανα-
ρωτιόµαστε. Για ποιον λόγο θα εκπονηθούν; Για να διδάσκονται
στο λύκειο ή για τα τµήµατα ενίσχυσης; 

Σας ρωτώ, επίσης, αν γνωρίζετε να µας πείτε αν έχει συνεδριά-
σει η επιτροπή του ΙΕΠ για τα εικαστικά µαθήµατα, σχετικά µε το
Ελεύθερο και Γραµµικό Σχέδιο και τι έχει αποφανθεί. 

Οι δικοί µας φόβοι, ως κόµµα αλλά και όλων των εκπαιδευτι-
κών των εικαστικών µαθηµάτων σε όλες τις βαθµίδες της εκπαί-
δευσης, όπως ανέφερα, για εξοβελισµό των καλλιτεχνικών µαθη-
µάτων δεν είναι υπερβολικοί. Το µάθηµα σχεδίου στην Α’ λυκείου
ουσιαστικά δεν γίνεται. Πρακτικά, σήµερα το µάθηµα επιλογής
Καλλιτεχνική Παιδεία διδάσκεται σε θεωρητική βάση, ανάλογα
µε το ποια ειδικότητα εκπαιδευτικού βρίσκεται εύκαιρη και δια-
θέσιµη στο κάθε σχολείο, ενώ αν δεν υπάρχουν εκπαιδευτικοί ει-
δικοτήτων, το πρόβληµα λύνεται µε την ανάθεση θεατρολογίας
σε φιλόλογο, παραγκωνίζοντας τη µουσική και τα εικαστικά.

Εν κατακλείδι, είναι θέµα πολιτικής βούλησης, άµεσης ανάλη-
ψης πρωτοβουλιών εκ µέρους σας και καθαρής απάντησης. Άλ-
λωστε, αν δεν κάνω λάθος, δεν χρειαστήκατε πράξη γνωµοδό-
τησης του ΙΕΠ, για να ανακοινώσετε τις αλλαγές στις πανελλή-
νιες στην πληροφορική. Εκεί δείξατε βούληση. Μας παρακολου-
θούν οι ενδιαφερόµενοι και περιµένουν απάντηση. 

Ως προς αυτό που είπατε, θα περιµένουµε να µας πείτε πως
θα έρθει αυτό νοµοθετικά. Θα καταθέσετε τροπολογία; Περιµέ-
νουµε την απάντησή σας.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ευσταθία Γεωργοπούλου-
Σαλτάρη καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο Υφυπουργός κ.
Στύλιος έχει τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων): Κυρία συνάδελφε, σας ευχαριστώ. 

Θέλω να σας θυµίσω το εξής: Όσον αφορά τα καλλιτεχνικά
µαθήµατα, διδάσκονται σήµερα ανελλιπώς σε όλες τις τάξεις των
νηπιαγωγείων, δηµοτικών και γυµνασίων σχολείων και ως µά-
θηµα επιλογής στην Α’ τάξη των γενικών λυκείων.

Το ίδιο ισχύει και για το γραµµικό και το ελεύθερο σχέδιο. Tο
είπατε και εσείς, διδάσκεται ως µάθηµα επιλογής στην Α’ τάξη
του λυκείου. Το µάθηµα καλλιτεχνική παιδεία δεν διδάσκεται σε
θεωρητική βάση, αλλά διδάσκεται σύµφωνα µε το ισχύον αναλυ-
τικό πρόγραµµα σπουδών µε το οποίο καθορίζεται ισόρροπη δι-
δασκαλία δηµιουργικής και πρακτικής θεωρίας. 

Σας επισηµαίνω επίσης ότι έχει συγκροτηθεί επιτροπή στο ΙΕΠ
που και εσείς την αναφέρατε, η οποία επεξεργάζεται την πρό-
ταση και τη λύση που θα µας προτείνει ως πολιτική ηγεσία στο
Υπουργείο Παιδείας και θα έρθει στη Βουλή για να εγκριθεί από
την αρµόδια Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων και από την Ολο-

µέλεια στο επόµενο διάστηµα. 
Στο πλαίσιο αυτής της επιτροπής το αρχικό σχέδιο περιλαµ-

βάνει για την Γ’ λυκείου ένταξη στο ωρολόγιο πρόγραµµα που
δεν ίσχυε µέχρι τώρα καθόλου  όσον αφορά το γραµµικό και το
ελεύθερο σχέδιο και πιθανόν σε αυτούς τους µαθητές να έχουµε
τριάντα πέντε ώρες διδασκαλίας την εβδοµάδα, ενώ στους υπό-
λοιπους που δεν ακολουθούν σχολές που χρειάζεται ειδικό µά-
θηµα τριάντα τρεις ώρες διδασκαλίας.

Θα δούµε συγκεκριµένα την τελική θέση που θα µας διατυπώ-
σει το ΙΕΠ και θα υπάρξει εκτενής συζήτηση και διάλογος στη
Βουλή. Εκεί µπορούν να ακουστούν όλες οι προτάσεις. 

Θέλω, όµως, κυρία συνάδελφε, να επισηµάνω το εξής: Για
χρόνια στην εκπαίδευση, στην παιδεία, προσλαµβανόντουσαν
καθηγητές µε ειδικότητες, όπου δεν υπήρχε αντιστοίχιση και
εξορθολογισµός µε τη ζήτηση από τους µαθητές στα αντίστοιχα
τµήµατα και τα σχολεία. Σήµερα δεν έχουµε πλέον την οικονο-
µική δυνατότητα να προσλαµβάνουµε καθηγητές για να τους βά-
λουµε σε σχολειά, χωρίς µαθητές. Άρα, οφείλουµε να προχωρή-
σουµε σε µία κανονικοποίηση, σε έναν εξορθολογισµό από τη ζή-
τηση που θα υπάρχει από τους µαθητές για τα συγκεκριµένα µα-
θήµατα, το γραµµικό σχέδιο και το ελεύθερο σχέδιο, να προ-
κύψουν και οι αντίστοιχες προσλήψεις ωροµισθίων είτε αναπλη-
ρωτών είτε µονίµων καθηγητών. Διότι µε πολύ µεγάλη σύνεση
οφείλουµε να διαχειριζόµαστε τα χρήµατα του Έλληνα φορολο-
γούµενου και µε αυτήν τη φιλοσοφία και µε αυτήν τη λογική προ-
χωρούµε πλέον στην παρέµβαση που θα έρθει το επόµενο
διάστηµα. Έχει εξαγγελθεί ήδη και από τον Υπουργό Παιδείας
αλλά και από το σύνολο της πολιτικής ηγεσίας Υπουργείου Παι-
δείας στη ρύθµιση και για την Πληροφορική και για τα καλλιτε-
χνικά µαθήµατα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς. 
Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 186/27-10-2014 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του πρώην Προέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Β’ Αθηνών του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος
κ. Απόστολου Κακλαµάνη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχε-
τικά µε τη λήψη µέτρων για την αποκατάσταση των ζηµιών από
τις καταιγίδες της περασµένης εβδοµάδας. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Ντινόπουλος.
Ο κύριος Πρόεδρος έχει τον λόγο για να αναπτύξει την ερώ-

τησή του.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα στην

πρώτη συνεδρίαση της Βουλής µετά την εθνική εορτή να επιση-
µάνω την απαράδεκτη εικόνα της χώρας συνολικά, που δεν είναι
αντίστοιχη µε το πνεύµα και το συµβολισµό της εθνικής µας εορ-
τής για αγώνες και θυσίες του ελληνικού λαού εναντίον του φα-
σισµού που αποτέλεσαν και την πρώτη νίκη για ολόκληρη την
Ευρώπη, διότι µόνη η χώρα µας πρωτοστάτησε σε εκείνον τον
αγώνα από τους λαούς της ηπειρωτικής Ευρώπης. 

Επειδή αυτήν τη στιγµή είναι κρίσιµες οι εξελίξεις στη θαλάσ-
σια περιοχή της Κυπριακής Δηµοκρατίας, όπου έχουµε από θα-
λάσσης εισβολή, ουσιαστικά, της Τουρκίας µε πολεµικά πλοία
και υποβρύχια και πέραν της ορθής παρουσίας µε µια φρεγάτα
και ένα υποβρύχιο από την πλευρά µας και της όποιας ρητής
συµπαράστασης από την Ευρωπαϊκή Ένωση ενώ για τη δήλωση
των ΗΠΑ-είπα ότι είναι µία στο καρφί και µία στο πέταλο- εγώ πι-
στεύω ότι είναι ώρα -και το έχω επαναλάβει αρκετές φορές τις
τελευταίες ηµέρες εδώ- η πραγµατοποίηση σύσκεψης υπό τον
Πρόεδρο της Δηµοκρατίας, αφού προηγουµένως υπάρξει προ-
εργασία του κλίµατος, των ηγεσιών των κοµµάτων και να προχω-
ρήσει σε στρατηγική πλέον µορφή η τριµερής συνεργασία
Ελλάδας-Κύπρου αφενός µε την Αίγυπτο και αφετέρου µε το Ισ-
ραήλ.

Σε ό,τι αφορά την ερώτησή µου, κύριε Πρόεδρε και ο κύριος
Υπουργός και εγώ επισκεφθήκαµε τις περιοχές. Διαπίστωσα -
ασφαλώς ο Υπουργός περισσότερα θα έχει υπ’ όψιν του- ότι είναι
µεγάλες οι καταστροφές, µεγάλες ζηµίες σε δίκτυα, κυρίως στα
οδικά δίκτυα. Ο Δήµος Αγίας Βαρβάρας έχει κοπεί στη µέση µε
την κατάρρευση της γέφυρας στην οδό Στρατηγού Στέφανου
Σαράφη, όπως και στο Περιστέρι δρόµοι και κατοικίες, στην Αν-
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θούπολη, ιδιαίτερα το γήπεδο µπάσκετ στην πόλη. 
Είναι µεγάλες επίσης οι ζηµιές τις οποίες είδατε, κύριε Υπουρ-

γέ, και εσείς στο Ίλιον, όπως επίσης στο Δήµο Αγίων Αναργύ-
ρων-Καµατερού. Βέβαια και σε άλλους διπλανούς δήµους, όπως
το Ζεφύρι και οι Αχαρνές, που εξακολουθεί η απαράδεκτη εκ-
κρεµότητα του ρέµατος της Εσχατιάς. Ακόµη και  µέσα στο Κα-
µατερό υπάρχει ένα τµήµα όπου ακόµη δεν έχει κατασκευαστεί,
µια γέφυρα.

Θα ήθελα να θέσω δύο µόνο αιτήµατα. Πρώτον, σε ό,τι αφορά
–το ανέφερα τώρα και στον αρµόδιο Υφυπουργό κ. Βασίλη Κεγ-
κέρογλου- τα προνοιακά µέτρα άµεσης παρέµβασης. Η κοινή
υπουργική απόφαση πρέπει το συντοµότερο να εκδοθεί. Υπάρχει
η νοµοθεσία και τα διατάγµατα για τις περιπτώσεις µεγάλων κα-
ταστροφών. Να µην καθυστερήσουµε άλλο. Ακόµη να µην ασχο-
λούνται πολλές υπηρεσίες όταν οι δήµοι ήδη σε πρώτο χρόνο
-και βέβαια θα τα συµπληρώσουν- έχουν υποβάλει τα στοιχεία
γιατί συγκρότησαν συνεργεία µηχανικών που κατέγραφαν τις ζη-
µιές που έγιναν. 

Εγώ θα καταθέσω για τα Πρακτικά, για να λάβει γνώση και µε
αυτά ο κύριος Υπουργός και η Κυβέρνηση, τα σχετικά υποµνή-
µατα που µου έστειλαν οι δήµαρχοι της περιοχής, ο κ. Καπλάνης
της Αγίας Βαρβάρας, ο κ. Παχατουρίδης του Περιστερίου, ο κ.
Ζενέτος του Ιλίου και ο κ. Σαράντης των Αγίων Αναργύρων και
Καµατερού. 

Ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Απόστολος Κακλαµάνης  κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και
εµείς. 

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΑΡΓΥΡΗΣ ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Κύριε

Πρόεδρε, πράγµατι είχαµε την ευκαιρία -και εσείς και εγώ- να
διαπιστώσουµε από κοντά την έκταση των ζηµιών. Θέλω να σας
δώσω τα πλέον επικαιροποιηµένα στοιχεία τα οποία έχουµε όσον
αφορά τη διαδικασία καταβολής και των πρώτων βοηθηµάτων
αλλά και γενικώς ποια ήταν η αντίδραση της πολιτείας σε αυτήν
τη θεοµηνία η οποία έπληξε την Αττική. 

Όσον αφορά τις αποζηµιώσεις των νοικοκυριών -µιλάµε για το
έκτακτο βοήθηµα των 586 ευρώ το οποίο δίνει το αρµόδιο
Υπουργείο- είµαστε σε στενή συνεργασία µε τον κ. Κεγκέρογλου.
Είναι ευτυχής συγκυρία το ότι είναι παρών εδώ στη Βουλή. Άρα,
αυτό που µπορώ να σας πω σύµφωνα µε τα στοιχεία του αρµό-
διου Υπουργείου είναι ότι γι’ αυτό το έκτακτο βοήθηµα –επανα-
λαµβάνω, των 586 ευρώ- έχουν υποβληθεί µέχρι στιγµής τρια-
κόσιες ενενήντα πέντε αιτήσεις από τους Δήµους Αχαρνών,
Ιλίου, Περιστερίου, Φυλής και Πειραιώς.

Άρα, οι αιτήσεις αυτές έχουν υποβληθεί στους δήµους. Έχει
ήδη δεσµευθεί ένα κονδύλιο 304.000 ευρώ, ώστε να πάει σε αυ-
τούς τους ανθρώπους οι οποίοι θα πάρουν το πρώτο βοήθηµα,
αυτό -τρόπον τινά- που είναι κοινό σε όλους και όπως είπαµε
είναι τα 586 ευρώ τα οποία δίνει η πολιτεία. Αµέσως µετά έρχεται
η αποζηµίωση, δηλαδή τα χρήµατα τα οποία θα πάρει κάθε ένας
από τους πληγέντες µε βάση τη ζηµιά την οποία υπέστη. 

Αυτή η ζηµιά εκτιµάται από τις επιτροπές των δήµων. Μέχρι
στιγµής δεν έχουν έρθει από την πλευρά των δήµων προς το αρ-
µόδιο Υπουργείο –έτσι είναι, κύριε Υπουργέ- αιτήµατα που να
λένε ότι η τάδε οικογένεια, το τάδε νοικοκυριό υπέστη µια συγ-
κεκριµένη ζηµιά για να πάρει την αντίστοιχη αποζηµίωση. Προ-
χωρεί η διαδικασία αυτή διότι, όπως αντιλαµβάνεστε, η εκτίµηση
µιας ζηµιάς είναι τελείως διαφορετική διαδικασία από το να
προσδιορίσουµε έναν πληγέντα και να του –επιτρέψτε µου την
έκφραση- «επιδικάσουµε» το συγκεκριµένο σταθερό βοήθηµα
που είναι για όλους. 

Επίσης, θέλω να σας πω ότι το Υπουργείο Εσωτερικών προ-
σπαθώντας να συνδράµει τους δήµους σε αυτήν την προσπάθεια
την οποία κάνουν –διότι υπάρχουν και τα διαρθρωτικά προβλή-
µατα που έχει η τοπική αυτοδιοίκηση µε την έλλειψη προσωπι-
κού- διαβιβάσαµε προς τους δήµους τα δελτία καταγραφής των
ζηµιών που έκανε η Πυροσβεστική Υπηρεσία. 

Και αυτό γιατί; Διότι διευκολύνει, κύριε Πρόεδρε, τους δήµους
να ταυτοποιήσουν τους πληγέντες. Έχουν δηλαδή τα στοιχεία,
τη διεύθυνση, το ΑΦΜ, όπου παράλληλα µε τις δικές τους
επιτροπές µπορούν να επιταχύνουν αυτό το έργο –επαναλαµ-
βάνω- ταυτοποίησης των πληγέντων. 

Μπορώ να σας δώσω τα τελευταία στοιχεία της Πυροσ-
βεστικής. Την Κυριακή το βράδυ, όταν µε επισκέφτηκαν στο
Υπουργείο, είχε καταγράψει η Πυροσβεστική Υπηρεσία πεντακό-
σια ογδόντα ακίνητα και εκατόν εξήντα οκτώ αυτοκίνητα τρόπον
τινά ως αυτά τα οποία είχαν υποστεί ζηµιές. Χθες, επειδή συνε-
χίστηκε αυτή η διαδικασία από την πλευρά της Πυροσβεστικής,
τα ακίνητα από πεντακόσια ογδόντα, κύριε Πρόεδρε, είχαν γίνει
χίλια ογδόντα πέντε και τα αυτοκίνητα από εκατόν εξήντα οκτώ,
είχαν γίνει τετρακόσια είκοσι δύο. 

Επίσης, να ενηµερώσω το Σώµα ότι αύριο, Παρασκευή, είναι
η τελευταία ηµέρα που µπορούν οι πληγέντες να υποβάλουν
τρόπον τινά αίτηση. Δεν είναι ακριβώς αίτηση. Μπορούν να
τηλεφωνούν στο «199». Αυτό δηλαδή το οποίο έκαναν την ηµέρα
της θεοµηνίας, µπορούν να το κάνουν τώρα, όχι πλέον δια την
απάντληση των υδάτων αλλά για την καταγραφή των ζηµιών.
Αύριο είναι η τελευταία µέρα που µπορούν να καλέσουν την
Πυροσβεστική, ώστε να καταγράψει τις ζηµιές, να ταυτοποιήσει
δηλαδή και κάποιους άλλους πληγέντες σε είκοσι πέντε συνολικά
δήµους. 

Κλείνοντας, σας λέω ότι από πλευράς του Υπουργείου Εσω-
τερικών υπεβλήθη αίτηµα, ύστερα από εντολή του Πρωθυ-
πουργού, προς το Υπουργείο Οικονοµικών για δέσµευση ενός
κονδυλίου 900.000 ευρώ, το οποίο είναι τώρα εις τη διάθεση του
Υπουργείου Οικονοµικών. Και µου δίδετε την ευκαιρία να πω ότι
οι είκοσι πέντε δήµοι, οι οποίοι επλήγησαν, έχουν τη δυνατότητα
από σήµερα κιόλας –στην ουσία από χθες- να υποβάλουν το
ανάλογο αίτηµα προς το Υπουργείο Εσωτερικών, ώστε να λά-
βουν την ανάλογη χρηµατοδότηση εντός του πλαισίου των
900.000 ευρώ για να µπορέσουν να αποκαταστήσουν ζηµιές τις
οποίες υπέστησαν είτε εις τα δίκτυα είτε σε οποιεσδήποτε άλλες
περιοχές του δήµου τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κύριος Πρόεδρος
έχει τον λόγο. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, πρέπει να
διευκρινίσω ότι η ερώτηση αυτή απευθύνεται στον κύριο
Υπουργό µε την έννοια ότι το Υπουργείο Εσωτερικών, λόγω της
εποπτείας που έχει και βάσει της νοµιµότητος βέβαια των δήµων
και των περιφερειών, θα πρέπει στον κυβερνητικό συντονισµό να
έχει έναν πρωτεύοντα ρόλο. Δεν ελέγχω, κατά συνέπεια, τον
συγκεκριµένο Υπουργό, ο οποίος άλλωστε ως Βουλευτής της
περιφέρειας τα γνωρίζει αυτά και ενδιαφέρεται.

Πρώτα-πρώτα να ευχαριστήσω -µιας που βρίσκεται εδώ- τον
κ. Κεγκέρογλου, ο οποίος µου είπε τώρα ότι έχει υπογράψει την
απόφαση, άρα, εντός της ηµέρας θα την πάρετε κύριε Ντινόπου-
λε. Εποµένως, σπεύσατε να προχωρήσει. 

Όµως, προσέξτε µε, κύριε Υπουργέ, από εκεί και πέρα υπάρ-
χει, όπως σας είπα, αυτή η -θα την έλεγα- «πανσπερµία» υπηρε-
σιών. Λέµε για αποκέντρωση, αλλά τελικά αποκεντρούµενοι
µπερδευόµαστε οι πάντες αν ασχολούνται και κεντρικές υπη-
ρεσίες. 

Η Πυροσβεστική είχε µία πάρα πολύ καλή παρουσία. Τη
διαπίστωσα ο ίδιος στις συγκεκριµένες περιοχές και πρέπει να
τους συγχαρούµε και δηµόσια, όχι µόνο για τις πυρκαγιές που
σβήνουν. Και ήταν µία επιτυχής απόφαση του Στέφανου Τζου-
µάκα, ως Υπουργού Γεωργίας που εζήτησε και έγινε  η µεταφορά
εκεί της αρµοδιότητας και των πυρκαϊών.. 

Θέλω να σας πω, όµως, ότι γνωρίζω από το παρελθόν -ευτυ-
χώς ή δυστυχώς για τη Νέα Δηµοκρατία το κόµµα σας, είµαι
σαράντα χρόνια εδώ και οργώνω και την περιφέρειά µου και τη
χώρα- πως σε κάθε µεγάλη καταστροφή το πρόβληµα που έχει
το κράτος και η εκάστοτε Κυβέρνηση, είναι αυτή η «πανσπερµία»
των ενασχολούµενων υπηρεσιών και η εξ’ αυτής καθυστερήσεις,
ενώ υπάρχουν τα σχέδια αποφάσεων -εγώ θα σας έλεγα- από τη
δεκαετία του ’50, τα οποία βέβαια έχουν προσαρµοστεί και επι-
καιροποιηθεί ώστε οι κοινές υπουργικές αποφάσεις να µην
καθυστερούν. 
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Επίσης, µεγάλη σηµασία κατά τη γνώµη µου έχει η συνεργασία
σας και  µε τους δήµους και την περιφέρεια. Το τονίζω άσχετα
του πώς η περιφέρεια µε µεταχειρίστηκε. 

Μίλησε µόνο για επισκέψεις δύο συναδέλφων του ΣΥΡΙΖΑ που
καλώς έπραξαν αλλά αποσιώπησε τη δική µου επίσκεψη στην πε-
ριοχή. Η περιφέρεια, όµως, δεν ανήκει σε κόµµατα. Γι’ αυτό νο-
µίζω ότι έπρεπε να είχαν κληθεί και στο πρωθυπουργικό Μέγαρο
και η περιφερειάρχης και οι δήµαρχοι. Αυτοί οι φορείς είναι εκεί-
νοι που συνδέουν την κεντρική διοίκηση µε τους πολίτες. Άρα,
πρέπει να υπάρξει συνεργασία µαζί της. 

Επίσης, πρέπει να µην αρκεστείτε στα πρώτα αυτά σηµει-
ώµατα, γιατί οι δήµοι εργάζονται. Γνωρίζω αίφνης ο ίδιος ότι ο
δήµος Ιλίου συγκρότησε εννέα συνεργεία από την πρώτη στιγµή.
Θα αναφερθώ ιδιαίτερα στο Υπουργείο Υποδοµών, από το οποίο
µε καθυστέρηση ηµερών θα πάει πάλι να κάνει ελέγχους. Δεν
έχει νόηµα αυτό, περιττεύει. Εµπιστευόµεθα τις αρχές, όπως
είναι η περιφέρεια και οι δήµοι και βεβαιότατα τον έλεγχο νοµι-
µότητας, τον οποίο έχει η Κυβέρνηση, η οποία µπορεί να ερευ-
νήσει αν κάτι δεν γίνεται σωστά. Αυτό το πήγαινε-έλα επί µέρες,
επί εβδοµάδες -φοβούµαι ότι θα συνεχιστεί- απαξιώνει την πολι-
τεία και τους θεσµούς της στα µάτια των πολιτών. 

Το πρόβληµα δεν είναι για 900.000 ευρώ µόνο, δυστυχώς. Βέ-
βαια, είναι πρόβληµα, το οποίο εκφεύγει του δικού σας προϋπο-
λογισµού, που θα ενισχυθεί µε τις 900.000 για να δώσετε. Υπάρ-
χουν όµως οι υποδοµές. Σας επαναλαµβάνω ότι η Αγία Βαρβάρα
έχει κοπεί στη µέση και χρειάζονται αρκετά χρήµατα για την γέ-
φυρα που βούλιαξε. Βέβαια, δεν χρειάζονται σπατάλες, αλλά
ούτε να σφίξουµε το ζωνάρι σε κάτι που θα µας αναγκάσει να ξο-
δέψουµε περισσότερα µετά, ιδιαίτερα για τα δίκτυα ή τους αγω-
γούς απορροής υδάτων εν όψει του χειµώνα. 

Κύριε Πρόεδρε, δεν είµαι ειδικός εγώ ως δικηγόρος… 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Είναι κατανοητά,

όµως, αυτά. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Τα νερά πετούν πάνω τα καπά-

κια των αγωγών και πληµµυρίζουν οι δρόµοι και τα σπίτια. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ωραία. Να ακού-

σουµε τον Υπουργό, κύριε Πρόεδρε. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Πρόκειται για µια περιοχή που

έχει χτιστεί πάνω σε ρέµατα. Είναι παλιά «αµαρτία» το γενικότερο
πρόβληµα της Αττίκης. Γι’ αυτό κι εγώ επιµένω να χωριστεί αυτή
η Β’ Περιφέρεια σε τέσσερις τουλάχιστον περιφέρειες µικρότε-
ρες ώστε να µπορούµε όσοι µας ενδιαφέρει να ασχολούµεθα µε
τα κοινά και οι ίδιες οι τοπικές κοινωνίες να αντιµετωπίζουµε κα-
λύτερα τα προβλήµατα τους. 

Ευχαριστώ πολύ για την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός. 
ΑΡΓΥΡΗΣ ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Άκουσα

µε πολλή προσοχή τις παρατηρήσεις σας, κύριε Πρόεδρε. Θα
ήθελα να επισηµάνω ότι τα λεφτά, τα οποία δίδονται ως οποιου-
δήποτε είδους αποζηµιώσεις στους πληγέντες δεν παύουν να
αποτελούν λεφτά του ελληνικού λαού. Άρα, λοιπόν, µέριµνα της
Κυβέρνησης ήταν όχι µόνο η ταχεία καταβολή των αποζηµιώ-
σεων, αλλά και η στοχευµένη καταβολή τους, δηλαδή να πάνε
τα λεφτά εκεί που πράγµατι υπάρχουν ανάγκες. 

Θέλω να σας πω ότι…
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Επιτρέψτε µου, κύριε Πρόεδρε,

µε την άδειά σας, να πω ότι ορθώς επήνεσα την Πυροσβεστική,
αλλά δεν έχει για όλα αρµοδιότητα. 

ΑΡΓΥΡΗΣ ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ακριβώς
αυτό θέλω να σας πω, κύριε Πρόεδρε. Χαίροµαι που ταυτίζονται
οι απόψεις µας. Είναι µια τελείως διαφορετική διαδικασία η εκτί-
µηση µιας ζηµιάς, την οποία υπέστη µια οικοσκευή –δηλαδή ένα
ψυγείο, µία κουζίνα, ένα σαλόνι, τα έπιπλα- κι είναι διαφορετική
η εκτίµηση της ζηµιάς και απαιτεί ειδικούς, όταν έχει πληγεί ένα
σπίτι, όταν δηλαδή έχει πληγεί ένα ακίνητο. 

Για τον λόγο αυτό, η εκτίµηση των όποιων ζηµιών υπέστησαν
τα ακίνητα -δηλαδή τα σπίτια- είναι υποχρέωση και αρµοδιότητα
–αν θέλετε- και του Υπουργείου Υποδοµών και της Υπηρεσίας
Αποκατάστασης Σεισµοπαθών. Είναι µια διαδικασία…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Είναι συναρµοδιότητα µε την
περιφέρεια και τους δήµους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Παρακαλώ, επειδή
έχουµε κι άλλες ερωτήσεις, να ολοκληρώσουµε. 

ΑΡΓΥΡΗΣ ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Κύριε
Πρόεδρε, είναι µια διαδικασία, η οποία είναι πολύ πιο σύνθετη. 

Σε κάθε περίπτωση –επαναλαµβάνω- το πρώτο βοήθηµα δίδε-
ται άµεσα χάρη στην εκταµίευση των ποσών, την οποία έκανε το
αρµόδιο Υπουργείο και βεβαίως, χάρη στον ταχύ προσδιορισµό,
από την πλευρά των δήµων και της Πυροσβεστικής, των δικαιού-
χων. 

Ακολουθεί η αποζηµίωση για τα κινητά, για τις οικοσκευές ή
εν πάση περιπτώσει και για τα αυτοκίνητα και µετά είναι η απο-
κατάσταση των ζηµιών και η εκτίµηση των ζηµιών, την οποία υπέ-
στησαν τα σπίτια. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να σας πω ότι, πράγµατι, πληρώνουµε
αµαρτίες πολλών ετών. Πράγµατι, η αντιπληµµυρική προστασία
της Αττικής δεν είναι αυτή, την οποία θα θέλαµε πιθανώς να
έχουµε.

Θα σας δώσω δύο νούµερα µόνο για να αποκτήσει και το Σώµα
µία τάξη µεγέθους. Θα σας αναφέρω τις εκτιµήσεις των τελευ-
ταίων χρόνων, που έχουν δαπανηθεί από την πλευρά της Περι-
φέρειας Αττικής, γιατί αυτή είναι η καθ’ ύλην αρµόδια και η κατ’
εξοχήν αρµόδια –θα έλεγα- για την υλοποίηση έργων αντιπληµ-
µυρικής προστασίας την περίοδο από το 2003 έως το 2014. Υπο-
λογίζεται ότι έχουν δαπανηθεί για αντιπληµµυρικά έργα 450
εκατοµµύρια ευρώ. 

Σε κάθε περίπτωση, οι ίδιες εκτιµήσεις λένε ότι για µία ασφαλή
θωράκιση της Αττικής, σε περίπτωση καιρικών φαινοµένων, σαν
αυτό το οποίο είδαµε τις προάλλες, θα απαιτηθεί ένα ποσό, το
οποίο µπορεί να υπερβαίνει το 1,5 δισεκατοµµύριο ή και τα 2 δι-
σεκατοµµύρια, να φτάνει δηλαδή µέχρι και τα 2 δισεκατοµµύρια. 

Εντολή του Πρωθυπουργού, βεβαίως, ήταν να υπάρξει µία
προώθηση και µία ταχύτατη εξέλιξη των αντιπληµµυρικών έργων,
τα οποία είναι ενταγµένα σε κάποια προγράµµατα της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και προς αυτήν την κατεύθυνση κινείται και η Κυ-
βέρνηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Ακολουθεί η έκτη µε αριθµό 177/23-10-2014 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την κα-
τάργηση Τµηµάτων της Επιθεώρησης Υγείας και Ασφάλειας της
Εργασίας (ΣΕΠΕ) σε επτά (7) περιοχές της χώρας.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Κεγκέρογλου.
Ορίστε, κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το θέµα είναι αυτό που διαβάστηκε, η κατάρ-

γηση των Τµηµάτων της Επιθεώρησης Εργασίας και Ασφάλειας
της Εργασίας σε επτά περιοχές. Αυτές είναι η Ηµαθία, η Χαλκι-
δική, η Πέλλα, η Σάµος, η Αρκαδία, η Ευρυτανία και η Φωκίδα.

Στις 29 Αυγούστου του 2014 µε το π.δ. 113 προχώρησε αυτή
η κατάργηση των επιθεωρήσεων εργασίας ή της υγείας και της
ασφάλειας σε αυτές τις περιοχές, όπου υπάρχουν δεκάδες χι-
λιάδες εργαζόµενοι.

Η απόφαση αυτή, κατά την εκτίµησή µας, είναι µία συνέχεια
αυτής της πολιτικής που απαξιώνει τους ελεγκτικούς µηχανι-
σµούς, ελαστικοποιεί παραπέρα την εφαρµογή της νοµοθεσίας
για την υγεία και ασφάλεια µε ό,τι αυτό σηµαίνει για τους εργα-
ζόµενους.

Σήµερα, υπάρχουν σε ολόκληρη την Ελλάδα µόνο διακόσιοι
είκοσι επιθεωρητές υγείας και ασφάλειας και, βεβαίως, το δυνα-
µικό αυτό είναι πολύ λίγο, για να µπορεί να ελέγξει χιλιάδες χώ-
ρους εργασίας. Ιδιαίτερα στο λεκανοπέδιο της Αττικής η κατά-
σταση είναι πολύ χειρότερη.

Όµως, δεν είναι µόνο αυτά. Ο προσανατολισµός των ελεγκτι-
κών µηχανισµών δεν εστιάζει στην ευθύνη της εργοδοσίας. Αν-
τίθετα, υπάρχει αυτό που λένε ταξική συνεργασία. Αυτό προω-
θείται µέσω και αυτών των µηχανισµών και του νοµοθετικού πλαι-
σίου που υπάρχει.
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Είναι χαρακτηριστικό ότι ακόµη και σε περιπτώσεις που γίνον-
ται έλεγχοι µετά από ένα ατύχηµα, συχνά υπάρχει µία προσπά-
θεια να µετατοπιστεί η ευθύνη της εργοδοσίας στους ίδιους τους
εργαζόµενους ότι δεν πρόσεξαν κ.λπ. ή στους τεχνικούς ασφα-
λείας.

Είναι πολύ σοβαρό το ζήτηµα. Πιστεύουµε ότι η κατάργηση
των τµηµάτων αυτών θα είναι σε βάρος της υγείας και της ασφά-
λειας των εργαζοµένων σ’ αυτές τις περιοχές και εµείς µε τα
ερωτήµατά µας  θέλουµε να δούµε τι µέτρα θα πάρετε, έτσι ώστε
να µην καταργηθούν τα τµήµατα σε αυτές τις περιοχές και βε-
βαίως οι επιθεωρητές υγείας και ασφάλειας να έχουν τα καθή-
κοντα αυτά και να µην ασχολούνται µε άλλα καθήκοντα, που τους
τρώνε χρόνο, τους αποπροσανατολίζουν και έχουν πληµµελή
άσκηση των καθηκόντων σ’ αυτόν το τοµέα, που αφορά την ίδια
την υγεία και την ασφάλεια των εργαζοµένων στην εργασία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο Υφυπουργός Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, κ. Κεγκέρογλου,
έχει τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, θέτετε ένα µεγάλο θέµα µε αφορµή την
ερώτηση, που αφορά την υγεία και την ασφάλεια στην εργασία
και βεβαίως στην περίοδο, την οποία περνάµε, αυτό αποτελεί κρί-
σιµο ζήτηµα. Γι’ αυτό, θα πρέπει να δούµε τα πράγµατα πως
έχουν εξελιχθεί από το 2011 και µετά.

Τo 2011 εκπονήσαµε για πρώτη φορά την Εθνική Στρατηγική
για την Υγεία και την Ασφάλεια στην Εργασία. Μέχρι τότε δεν
υπήρχε τέτοιος σχεδιασµός. 

Είχα την τύχη να είµαι αρµόδιος Υφυπουργός και µε τη σηµαν-
τική συµβολή και επεξεργασία, αφενός των εργαζοµένων στο
Υπουργείο και αφετέρου των κοινωνικών εταίρων καταφέραµε
να έχουµε έναν καλό σχεδιασµό. Αυτός ο σχεδιασµός θα ανανε-
ώνεται ανά τριετία, προκειµένου να ενεργοποιήσουµε, όχι απλά
τον ελεγκτικό µηχανισµό, όταν δέχεται µια καταγγελία, αλλά και
προωθητικές ενέργειες για την προαγωγή της υγείας και της
ασφάλειας στην εργασία. 

Τέτοιες ενέργειες γίνονται κάθε χρόνο στα πλαίσια της πανευ-
ρωπαϊκής εκστρατείας, η οποία συµβολικά έχει συγκεκριµένους
άξονες, προκειµένου να αναδείξουµε την ευθύνη των επιχειρή-
σεων, των εργοδοτών, αλλά και των διευθυντικών στελεχών να
εκπονούν και να κάνουν προγράµµατα µέσα στην επιχείρηση, τον
οργανισµό ή την υπηρεσία µε συγκεκριµένες κατευθύνσεις για
την αντιµετώπιση προβληµάτων και την προαγωγή της υγείας και
της ασφάλειας. 

Το θέµα αφορά και τον δηµόσιο και τον ιδιωτικό τοµέα. Γι’
αυτό πιστεύω ότι αυτή η στρατηγική σε αυτήν την κατεύθυνση
µπορεί να είναι περισσότερο αποδοτική, γιατί στοχεύει στην πρό-
ληψη. Και βέβαια, δεν έχει τόση µεγάλη αξία –σωστά το επιση-
µάνατε- να πάµε να κάνουµε µια διαπίστωση µετά από ένα ατύ-
χηµα ή ένα δυστύχηµα, αλλά περισσότερη αξία έχει το να προ-
λαµβάνουµε. 

Θεωρώ ότι έχουµε κάνει σηµαντικά βήµατα από το 2011 και
µετά, µε την επιβάρυνση βεβαίως της κρίσης, διότι είναι δεδο-
µένο ότι η κρίση έχει επιβαρύνει την κατάσταση. Γι’ αυτό η φετινή
εκστρατεία που κάνουµε και έχει ως κύριο στόχο την αντιµετώ-
πιση των ψυχοκοινωνικών κινδύνων στην εργασία είναι σηµαν-
τική, παρ’ ότι ακούγεται ότι είναι λίγο µακριά από αυτά που
συνήθως ακούµε περί του ύψους των αµοιβών, των αποδοχών
κ.λπ.. Και όµως, είναι πάρα πολύ σηµαντικό θέµα, γιατί η οργά-
νωση σε µια υπηρεσία, σε µια επιχείρηση, η γραµµή παραγωγής,
ο τρόπος µε τον οποίο η διεύθυνση και γενικότερα αυτοί που
αποφασίζουν έχουν οργανώσει την εργασία επηρεάζει πάρα
πολύ. 

Γι’ αυτό δεν αντιµετωπίζεται πλέον ως ένα ατοµικό θέµα και
ατοµικό πρόβληµα του εργαζόµενου, αλλά ως θέµα οργάνωσης
και πολιτικής της ίδιας της επιχείρησης. Αυτή είναι η φιλοσοφία.
Βεβαίως, ο ελεγκτικός µηχανισµός –και έχετε απόλυτο δίκιο- θα
πρέπει να είναι σε εγρήγορση, για να µπορεί να κάνει τους ελέγ-
χους.

Με δεδοµένο, λοιπόν, το προσωπικό το οποίο διαθέτει –ανα-
φερθήκατε και εσείς σε κάποια νούµερα- και µε δεδοµένη την

κατάσταση η οποία υπάρχει γίνεται ανασυγκρότηση µε βάση το
προεδρικό διάταγµα, ούτως ώστε τα τµήµατα που θα είναι αρ-
µόδια γι’ αυτές τις περιοχές να έχουν τη δυνατότητα να προβούν
σε ελέγχους. Για παράδειγµα, εάν έχουµε ένα άτοµο σε ένα
τµήµα –και υπήρχαν τέτοιες περιπτώσεις- προφανώς δεν µπορεί
να είναι και στο γραφείο και να πάει να κάνει έλεγχο.

Η δυνατότητα που έχουµε τώρα µε προσθήκη και άλλου προ-
σώπου, αλλά ταυτόχρονα σύµπτυξη των τµηµάτων σε αυτές τις
περιοχές, µας επιτρέπει, στη βάση ενός σχεδιασµού να γίνουν
έλεγχοι και να µπορεί να λειτουργεί και το τµήµα και ταυτόχρονα
να ελέγχονται οι γειτονικές περιοχές.

Εποµένως, δεν καταργείται ο έλεγχος σε αυτές τις περιοχές,
αλλά γίνεται  σύµπτυξη τµηµάτων. Πιθανό να έχει κάποια προ-
βλήµατα, αλλά θα έχει και κάποια πλεονεκτήµατα. Θα έχει τη δυ-
νατότητα να πάει να κάνει έλεγχο. Το µοναχό άτοµο δεν µπορεί
να πάει να κάνει έλεγχο. 

Βεβαίως, θα µου πείτε: Γιατί δεν αυξάνουµε το προσωπικό;.
Αυτό είναι ένα άλλο θέµα. Εγώ µιλώ για την ανασυγκρότηση, που
έγινε µε δεδοµένο το προσωπικό και τον αριθµό, που έχουµε και
δυστυχώς είναι µικρός. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Ο κ. Κατσώτης έχει τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σχετικά µε αυτά που

λέτε, χωρίς πρόσληψη προσωπικού ειδικευµένου στην υγεία και
την ασφάλεια στην εργασία, ό,τι ανασυγκρότηση και αν γίνει δεν
θα µπορεί να ανταποκριθεί σε αυτό τον στόχο, δηλαδή τη δια-
σφάλιση της υγείας και της ασφάλειας των εργαζοµένων.

Είναι γνωστό, όπως είπατε και εσείς, ότι στην περίοδο της κρί-
σης τα πράγµατα δυσκολεύουν και τα ατυχήµατα περισσεύουν
και τούτο γιατί κοστίζουν τα µέτρα για την υγεία και την ασφά-
λεια των εργαζοµένων, κοστίζει στους εργοδότες η υλοποίηση
του νοµοθετικού πλαισίου.

Οι εργοδότες είναι ασύδοτοι. Είναι γνωστό αυτό. Δεν παίρνουν
µέτρα. Δεν τους νοιάζει για τη ζωή του εργαζοµένου, αν θα γυ-
ρίσει στο σπίτι του σώος και αβλαβής.

Είναι γνωστό ότι χίλιοι επτακόσιοι εργαζόµενοι δεν γύρισαν
στο σπίτι τους την περίοδο 1999-2012. Κάθε τρεις ηµέρες, δη-
λαδή, ένας εργαζόµενος πέθαινε από εργατικό ατύχηµα.

Η πρόληψη µπορεί πράγµατι αυτά τα φαινόµενα να τα µειώσει,
να τα εκµηδενίσει. Εµείς θέλουµε να µην υπάρχει κανένα εργα-
τικό ατύχηµα. Αυτό, όµως, δεν γίνεται µε έλλειψη µηχανισµών
ελέγχου. 

Πώς θα γίνει σε αυτές τις περιοχές –λέτε ότι συγχωνεύετε τις
υπηρεσίες ελέγχου- ο έλεγχος; Η Ηµαθία θα πάει πού; Η Σάµος
θα πάει πού; Η Ευρυτανία θα πάει πού; Η Αρκαδία; Είναι περιο-
χές, είναι νοµοί όπου δεν εργάζονται λίγοι εργαζόµενοι. Είναι χι-
λιάδες οι εργαζόµενοι εκεί και υπάρχει οικονοµική δραστηριό-
τητα σε όλους τους τοµείς της οικονοµίας και µάλιστα σε τέτοι-
ους που οι κίνδυνοι είναι ακόµα µεγαλύτεροι. Στη Χαλκιδική, για
παράδειγµα, έχουµε ατυχήµατα αρκετά. Δεν µπορεί, λοιπόν, να
µειώνονται και να καταργούνται ή να συγχωνεύονται τα τµήµατα.

Επίσης, δεν µπορεί, κύριε Υπουργέ, οι επιθεωρητές εργασίας,
που είναι γι’ αυτό το αντικείµενο, για τον έλεγχο της υγείας και
της ασφάλειας στην εργασία, να κάνουν κοινωνική επιθεώρηση,
να απασχολούνται δηλαδή σε άλλο αντικείµενο, να µην έχουν το
αντικείµενό τους, να έχουν µπροστά τους το σχεδιασµό και τους
διαρκείς ελέγχους στις επιχειρήσεις. Ένας έλεγχος το χρόνο δεν
κάνει τίποτα. Διακόσιοι είκοσι επιθεωρητές υγείας σε όλη την Ελ-
λάδα τι να ελέγξουν;

Είναι αναγκαιότητα, λοιπόν, να απαιτηθεί, αν θέλετε, κονδύλι
για πρόσληψη επιθεωρητών υγείας και ασφάλειας, αν θέλουµε
να συµβάλουµε ώστε να µην σκοτώνεται, να µην πεθαίνει ο κό-
σµος. Αλλιώς πως, θα είναι οι εργαζόµενοι βορά στην εργοδοτική
ασυδοσία και βέβαια, στο κυνήγι της µεγαλύτερης κερδοφορίας,
που βλέπουµε τι αποτελέσµατα είχε και έχει για τους εργαζοµέ-
νους στην παραγωγή.

Εµείς πιστεύουµε ότι δεν πρέπει να καταργηθούν τα τµήµατα
αυτά. Θα πρέπει να στελεχωθούν µε κατάλληλο προσωπικό και
βεβαίως, να έχουν την υλικοτεχνική υποδοµή, που είναι αναγκαία
για να είναι οι έλεγχοι αποτελεσµατικοί και βεβαίως, πριν από
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όλα να διασφαλίζουν ότι ο εργάτης θα γυρίσει πάλι στο σπίτι του
το απόγευµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κύριος Υφυπουρ-
γός έχει τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε συνάδελφε, επί της
αρχής συµφωνούµε απόλυτα. Δεν αποδέχοµαι, βεβαίως, ότι οι
εργοδότες είναι απάνθρωποι και δεν σκέφτονται τον κίνδυνο για
τη ζωή των εργαζοµένων. Αυτό που µπορούµε να πούµε είναι ότι
δεν είναι συνεπείς όλες οι επιχειρήσεις, µε την προτεραιότητα η
οποία πρέπει να δίδεται στο θέµα της υγείας και της ασφάλειας
στην εργασία. 

Έχω ιδιαίτερη ευαισθησία. Το θέµα το προωθούµε εντατικά
από το 2011, που ήµουν για ένα χρόνο αρµόδιος για την υγεία
και την ασφάλεια. Έχω προσωπική εµπειρία. Ο πατέρας µου
έµεινε τυφλός από εργατικό ατύχηµα. Είναι αναγκαίο, ιδιαίτερα
την εποχή της κρίσης, να ενισχυθεί. Γι’ αυτό λέω ότι συµφωνούµε
απόλυτα.

Δεν παίρνω όµως εγώ τις αποφάσεις για το προσωπικό. Το δια-
πιστώνουµε. Δεν παίρνω τις αποφάσεις για το ποιες διευθύνσεις
θα µείνουν. Όµως η πρόταση η οποία έγινε από το Σώµα Επιθε-
ώρησης Εργασίας ή από τις αρµόδιες υπηρεσίες για τη συγκρό-
τηση των τµηµάτων είναι να γίνει µε τέτοιο τρόπο, που να µπορεί
πράγµατι να ελεγχθούν οι περιοχές, όπου υπάρχει ιδιαίτερα µε-
γάλη συγκέντρωση επιχειρήσεων. 

Θα αναφέρω δύο παραδείγµατα. Το ένα είναι από τη Θεσσα-
λονίκη. Η Θεσσαλoνίκη δεν έχει ως Θεσσαλονίκη ένα τµήµα που
να εξετάζει µόνο τη Θεσσαλονίκη. Έχει το τµήµα του Α’ Τοµέα
και του Β’ Τοµέα. Στον Α’ Τοµέα εντάσσεται και η κοντινή Χαλκι-
δική, που είναι και το ένα τµήµα της Θεσσαλονίκης. Το υπόλοιπο
είναι µαζί µε την Πέλλα, που πάλι γειτνιάζουν. Πιστεύω ότι µπορεί
να γίνει δουλειά και µε το µειωµένο προσωπικό σε αυτές τις πε-
ριοχές.

Δυσκολότερο βλέπω το θέµα σε σχέση µε τα νησιά. Εκεί υπάρ-
χει το θέµα της µετακίνησης. Η Χίος, η Λέσβος και η Σάµος έχουν
πλέον ένα τµήµα τεχνικής επιθεώρησης και υπάρχει πάντα, όπως
υπάρχει και για άλλα θέµατα, το θέµα των νησιωτικών περιοχών.
Είναι ζήτηµα. Όµως σε αυτές που σε µισή ώρα, σε δέκα λεπτά,
σε ένα τέταρτο είσαι δίπλα, δεν νοµίζω ότι υπάρχει τέτοιο θέµα.
Είναι θέµα καλής οργάνωσης.

Χθες πήγα στην Τρίπολη και έκανα µία ώρα και ένα τέταρτο.
Έχουν πάψει πια να υπάρχουν µεγάλες αποστάσεις των τριών
και τεσσάρων ωρών από νοµό σε νοµό ή από την Αθήνα προς
αυτές τις περιοχές. 

Είναι πάρα πολύ κοντά, αρκεί να υπάρχει οργάνωση και θέ-
ληση και να µην υπάρχουν άλλες –όπως το επισηµάνατε- σκοπι-
µότητες που παρεισφρέουν είτε δηλαδή να κάνουµε ότι δεν
βλέπουµε ή οτιδήποτε και εννοώ βέβαια σαν πολιτεία, γιατί δεν
µπορείς να µιλήσεις για κανέναν εργαζόµενο. 

Οι εργαζόµενοι πράγµατι συµβάλλουν πάρα πολύ, στα πλαίσια
του δυνατού. Κάνουν καλή δουλειά, θέλουν όµως τη στήριξή
µας. Συµφωνώ απολύτως ότι θα πρέπει να εξαντλήσουµε κάθε
δυνατότητα, να τους στηρίξουµε και τεχνικά. Γνωρίζετε πολύ κα-
λά ότι δώσαµε τη δυνατότητα µέσα από τα εξήντα αυτοκίνητα
που προµηθευτήκαµε να έχουν άνετη, γρήγορη και ασφαλή µε-
τακίνηση –είναι και αυτό το θέµα- ούτως ώστε να µπορούν να
προβαίνουν στους ελέγχους.

Βεβαίως, υπάρχουν και άλλα πολλά, που έχουν εξελιχθεί θε-
τικά. Δυστυχώς, στο προσωπικό υπάρχει στασιµότητα. Όµως,
σηµειώνω πολύ καλά το θέµα και θα κάνω αίτηµα της ενίσχυσης,
µε την πρώτη ευκαιρία που θα υπάρξει δυνατότητα πρόσληψης
από το ελληνικό δηµόσιο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα εννέα µαθητές και µαθήτριες και τέσ-

σερις εκπαιδευτικοί από το 2ο Γυµνάσιο Μεγάρων (Α’ τµήµα). 
Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
Όπως θα σας έχουν ενηµερώσει, σήµερα έχουµε κοινοβου-

λευτικό έλεγχο, δηλαδή ερωτήσεις Βουλευτών προς Υπουργούς.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, χαρήκαµε µε αυτό που είπατε, που δείχνει την
προσωπική σας ευαισθησία για το θέµα αυτό. Όπως γνωρίζετε,
συµµετέχω στο Συµβούλιο της Ευρώπης. Αν θυµάµαι καλά, πρό-
κειται για το άρθρο 3 του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη για τις
συνθήκες εργασίας. Υπάρχει µία έντονη ανησυχία ότι λόγω της
κρίσης αυτά τα θέµατα έχουν πάει πίσω. Εποµένως, ό,τι µπορέ-
σετε να κάνετε επάνω σε αυτό το θέµα νοµίζω ότι θα ήταν θετικό,
όπως είπε και ο κ. Κατσώτης.

Πρέπει να αντιµετωπισθεί και το θέµα των προσλήψεων, διότι
θυµάµαι να λέγεται από παλιά ότι ειδικά σε ελεγκτικούς και επο-
πτικούς µηχανισµούς υπάρχει έλλειψη προσωπικού. 

Η πρώτη µε αριθµό 182/23-10-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Εµµανουήλ Κόνσολα προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων, σχετικά µε την παραχώρηση των περιφερειακών αε-
ροδροµίων σε ιδιώτες, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυ-
ρίου Βουλευτή και διαγράφεται.

Η τέταρτη µε αριθµό 168/23-10-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου της Βουλευτού Β’ Θεσσαλονίκης των Ανεξάρτητων
Ελλήνων κ. Σταυρούλας Ξουλίδου προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την προ-
στασία του υδροφόρου ορίζοντα στην περιοχή των λιµνών
Κορώνειας και Βόλβης στον Νοµό Θεσσαλονίκης, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 171/23-10-2014 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Αρι-
στεράς κ. Ιωάννη Πανούση προς τον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης
και Προστασίας του Πολίτη, σχετικά µε την κατάσταση των αστυ-
νοµικών κρατητηρίων και των φυλακών της χώρας, δεν συζητεί-
ται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Εισερχόµεθα τώρα στην έβδοµη µε αριθµό 170/23-10-2014
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κοζάνης των
Ανεξάρτητων Δηµοκρατικών Βουλευτών κ. Γεωργίου Κασαπίδη
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε την προστασία του ελληνικού µελιού στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός κ. Κουκουλόπουλος.

Κύριε Κασαπίδη, έχετε τον λόγο για να µας εκθέσετε το πρό-
βληµα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως σας είπα και σε άλλη παρουσία µας στην

επιτροπή, ως νέα πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων έχετε µεταξύ των άλλων κληρονοµήσει
και µία βαριά κληρονοµιά µε πολλά θέµατα, που είναι εξόφθαλµα
άδικα και εντελώς άστοχα, από ενέργειες προηγουµένων ηγε-
σιών, προκατόχων σας. 

Εσείς καλείστε να αναγνωρίσετε αυτά τα σφάλµατα και τις
αστοχίες και, αν έχετε την πολιτική βούληση, είτε να τα αποκα-
ταστήσετε είτε να ακολουθήσετε την ίδια αυτή πολιτική. Αυτό
είναι στη διακριτική ευχέρεια αυτής της πολιτικής ηγεσίας και
των παρόντων ηγετών, του κ. Σαµαρά και του κ. Βενιζέλου, για
µείζονα εθνικά θέµατα που αφορούν τον πρωτογενή τοµέα. 

Δεν είναι µόνο το θέµα του ξεπουλήµατος του ονόµατος της
φέτας στον Καναδά και τώρα στην Αµερική, δεν είναι µόνο το
θέµα της παράτασης της διάρκειας ζωής του φρέσκου παστε-
ριωµένου γάλακτος στην ελληνική αγορά, αλλά είναι και το θέµα
των µεταλλαγµένων, που το Υπουργείο Περιβάλλοντος -δυστυ-
χώς µε την ανοχή του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων- µεταξύ των άλλων ανοίγει την πόρτα για την είσοδο των
µεταλλαγµένων πλέον σε κάθε χώρα-µέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Ειδικότερα για ένα κορυφαίο ελληνικό προϊόν, το µέλι, αποδέ-
χεται σιωπηρά, σύµφωνα µε απάντηση που έχω από τον προκά-
τοχό σας κ. Τσαυτάρη, την τροποποίηση του ευρωπαϊκού κανο-
νισµού, σύµφωνα µε τον οποίο επιτρέπεται πλέον –θα το πω πε-
ριληπτικά- να κυκλοφορεί στην αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης
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και της χώρας µας µέλι που περιέχει γύρη από µεταλλαγµένα
φυτά, χωρίς σήµανση. 

Κύριε Υπουργέ, αν αυτό δεν είναι ευθέως αντίθετο µε τα χα-
ρακτηριστικά της χώρας µας και της τεράστιας βιοποικιλότητας,
αν αυτό δεν είναι ευθέως αντίθετο µε τα συµφέροντα των Ελλή-
νων µελισσοκόµων, που παράγουν το καλύτερο µέλι ως φυσικό
προϊόν στον κόσµο, αν αυτό δεν είναι αντίθετο µε τα συµφέροντα
των καταναλωτών, οι οποίοι οφείλουν να γνωρίζουν τι καταναλώ-
νουν, κι αν εσείς συµφωνείτε µε αυτά που λέω, τότε οφείλετε να
αντιδράσετε. 

Αν δεν συµφωνείτε µε αυτά, κύριε Υπουργέ, σας το λέω ευ-
θέως, συµπράττετε µε τα συµφέροντα της βιοµηχανίας των µε-
ταλλαγµένων, που θέλει ακριβώς να αναιρέσει όλα αυτά τα πλεο-
νεκτήµατα σε χώρες όπως και η Ελλάδα για το συγκεκριµένο
προϊόν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Γι’ αυτό λοιπόν -κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε- ζητάµε µε τη συγ-
κεκριµένη ερώτηση να µας πείτε ποια είναι θέση σας επ’ αυτού,
αν συµφωνείτε ή διαφωνείτε, πώς προτίθεστε να προστατέψετε
από αυτήν την κατάσταση το ελληνικό µέλι, τους µελισσοπαρα-
γωγούς και τους καταναλωτές και αν προτίθεστε να αντιδράσετε
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, κάτι που δεν έκαναν µέχρι σήµερα οι
προκάτοχοί σας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ συνάδελφε, θέλω προκαταβολικά και πριν περάσω

στην απάντηση να πω ότι η ευαισθησία και η δική σας και πολλών
συναδέλφων για θέµατα που έχουν σχέση µε την προστασία της
βιοποικιλότητας, της ιδιαιτερότητας σε µία σειρά από προϊόντα,
όπως η φέτα ή το µέλι εν προκειµένω, αφού αυτό αφορά η ερώ-
τηση, είναι προς έπαινο. Δεν είναι για ψόγο. Εγώ την τιµώ, τη
συµµερίζοµαι και συµµετέχω, αν θέλετε, σε όλη αυτή τη διαδι-
κασία ευαισθητοποίησης και της κοινής γνώµης στην πατρίδα
µας και στην Ευρώπη και παντού. 

Η ποιότητα είναι παγκόσµια ζητούµενο στον διατροφικό τοµέα
κι η ενηµέρωση θεωρείται πλέον σήµερα ιερό δικαίωµα όλων των
πολιτών. Παρ’ όλα αυτά, διάφορες εµπορικές πρακτικές υπερ-
βαίνουν όλη αυτήν την απαίτηση και µε διάφορους τρόπους αλ-
λοιώνουν τις συνθήκες µε τις οποίες λειτουργεί η αγορά. 

Θέλω όµως, µε αφορµή την επίκαιρη ερώτηση, να βάλουµε κά-
ποια πράγµατα στη θέση τους -και πιστεύω ότι πρέπει να συµ-
φωνήσουµε- όσον αφορά την ελληνική µελισσοκοµία. 

Πρώτον, αναφέρεστε στη βιοποικιλότητα στην ερώτησή σας
και επαναλαµβάνω κι εγώ ότι η βιοποικιλότητα µαζί µε την πο-
λυετή, µακροχρόνια –θα έλεγα ότι χάνεται στο βάθος των αι-
ώνων- εµπειρία των Ελλήνων µελισσοκόµων οδηγούν στην πα-
ραγωγή του καλύτερου µελιού που υπάρχει παγκοσµίως. Αυτό
το ξέρουµε. Δεν παινεύουµε το σπίτι µας για να µην πέσει να µας
πλακώσει. Είναι αποδεκτό από όλους τους ειδικούς αυτό το γε-
γονός. Έχουµε το καλύτερο µέλι στον κόσµο. 

Δεύτερον, η κατανάλωση του µελιού ακριβώς γι’ αυτόν τον
λόγο -κι όχι µόνο, βέβαια- αλλά και για τις γευστικές του ιδιότη-
τες είναι επίσης από τις µεγαλύτερες στον κόσµο. Κι αυτό το
γνωρίζετε. 

Το τρίτο –κι έρχοµαι σε κάτι που αφορά και τη φέτα- είναι ότι
η χώρα µας πέρυσι δυστυχώς δεν µπόρεσε να ανταποκριθεί –
φαντάζοµαι το γνωρίζετε, γιατί ασχολείστε- στην πολύ αυξηµένη
ζήτηση που υπήρχε διεθνώς. Κάτι ανάλογο συµβαίνει και µε τη
φέτα. 

Για να οδηγηθούµε σε έναν παραγωγικό διάλογο, θέλω να κα-
ταλήξουµε σε κάποιες σταθερές. Με το µέλι δηλαδή, όπως και
µε τη φέτα, η χώρας µας έχει ένα δικό της πρόβληµα, που καλό
είναι να µην το υποβαθµίζουµε µε την ευαισθησία. Δηλαδή, πρέ-
πει να υπάρξει πιο συστηµατική προώθηση και οργάνωση των
παραγωγών, έτσι ώστε να µεγαλώσει η παραγωγή του µελιού,
κρατώντας ως αδιαπραγµάτευτο όρο σε αυτήν τη διαδικασία πα-

ραγωγής πρώτα απ’ όλα την ποιότητα.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)
Με αυτό ολοκληρώνω το πρώτο σκέλος της απάντησης, κύριε

Πρόεδρε.
Ξέρετε βέβαια, νοµίζω, ότι γενετικά τροποποιηµένο µέλι ως

προς τη γύρη είναι πρακτικά αδύνατον να υπάρξει στην Ελλάδα.
Διότι αυτό είναι το πρώτο ερώτηµα, αν προστατεύουµε πρώτα
απ’ όλα το γνήσιο ελληνικό µέλι ως πολιτεία. 

Είναι τόσο αυστηρές οι διατάξεις που υπάρχουν στην Ελλάδα
και τόσο αυστηροί αλλά και πολλοί οι έλεγχοι, ώστε να µην επι-
τρέπεται γενετικά τροποποιηµένη καλλιέργεια στην Ελλάδα, άρα
κατά συνέπεια και η ύπαρξη γύρης που θα µπει στο µέλι. Αυτό
νοµίζω ότι είναι το πρώτο ζητούµενο: Προστατεύουµε ή δεν προ-
στατεύουµε την ποιότητα του ελληνικού µελιού;

Εγώ εδώ απαντώ θετικά. Δεν λέω πως αµφισβητείτε εσείς κάτι
τέτοιο. Δεν ξέρω, αλλά, αν κάτι θέλετε να πείτε, θα το πείτε στη
δευτερολογία σας. Νοµίζω, όµως, ότι αυτό είναι το πρώτο ζητού-
µενο, µαζί µε τη συστηµατική προσπάθεια να αναπτύξουµε την
παραγωγή και την προώθηση του ελληνικού µελιού, που -επανα-
λαµβάνω πάλι- έχει πολύ µεγαλύτερη ζήτηση απ’ αυτή στην
οποία µπορούµε εµείς να ανταποκριθούµε σήµερα, όπως είµα-
στε οργανωµένοι εµείς και οι µελισσοκόµοι.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς.
Ο κ. Κασαπίδης έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν νοµίζω ότι είναι

-ας µου επιτραπεί η έκφραση- σοβαρή απάντηση ότι, επειδή δεν
παράγουµε φέτα και µέλι, ανοίγουµε την αγορά µας στις αθρόες
εισαγωγές ή ξεπουλάµε το όνοµα της φέτας στον Καναδά και
την Αµερική.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Όχι, βέβαια.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Αυτό είναι µια στάση υποτέλειας. Αν
θέλετε, µπορώ να σας το τεκµηριώσω. Δεν µιλάω προσωπικά,
αλλά µιλάω συνολικά για τη στάση της Κυβερνήσεως. Για µένα
είναι µια εκχώρηση της εσωτερικής κατανάλωσης στα συµφέ-
ροντα των χωρών δανειστριών, αφού στη διαπραγµάτευση, που
δεν έγινε ποτέ για το συµφέρον της χώρας, έχουµε δώσει και
αυτά που δεν δίνονται, τα ιερά και τα όσια, όχι µόνο τις αρχές
και τις αξίες της ανεξαρτησίας της χώρας µας, αλλά και προ-
ϊόντα τα οποία είναι διαχρονικά στοιχεία του ελληνικού πολιτι-
σµού.

Χαίροµαι που είναι δίπλα σας και η Υφυπουργός Πολιτισµού,
η κ. Γκερέκου, η οποία γνωρίζει πολύ καλά το θέµα για τη φέτα,
ότι αποτελεί στοιχείο του πολιτισµού µας πλέον αυτό το προϊόν,
όπως και το ελληνικό µέλι και αυτά είναι αδιαπραγµάτευτα. Δεν
µπορούν να µπουν σε αυτήν τη λογική, ότι, αφού δεν παράγουµε,
κάνουµε αθρόες εισαγωγές κ.λπ.. Πώς να παράγουµε, κύριε
Υπουργέ; Με τους φόρους και τα µέτρα εις βάρος και των πα-
ραγωγών; Όταν πλέον φορολογείται και το µέσο παραγωγής και
το χωράφι, ποιος θα πάει στην κτηνοτροφία ή ποιος θα κάνει µε-
λισσοκοµία; Διώκεται ο παραγωγός και ευνοείται ο εισαγωγέας.

Γιατί σας λέω ότι ευνοείται ο εισαγωγέας; Είπατε προηγουµέ-
νως και συµφωνώ και εύχοµαι ποτέ να µη συµβεί αυτό, να επι-
τραπεί στη χώρα µας να καλλιεργηθούν γενετικώς τροποποιη-
µένοι οργανισµοί σαν καλλιέργειες ή σαν ζώα να εκτρέφονται.
Όµως, αυτό δεν µου λέει τίποτα και σε κανέναν δεν λέει τίποτα,
από τη στιγµή που επιτρέπεται στην αγορά της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και στη χώρα µας να κυκλοφορεί πλέον µέλι που έχει
µέσα γύρη από µεταλλαγµένα φυτά.

Αυτά, κύριε Υπουργέ, εισάγονται από χώρες όπως η Αµερική,
η Αυστραλία, η Βραζιλία, η Αργεντινή, ο Καναδάς, όπου επιτρέ-
πεται να γίνονται γενετικώς τροποποιηµένες καλλιέργειες. Αυτές
ακριβώς οι βιοµηχανίες των µεταλλαγµένων βρίσκουν αντίσταση
στην Ευρώπη, την οποία έκαµψαν επί Προεδρίας της χώρας µας
µέσα από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και έκαναν ένα βήµα
πίσω οι Ευρωπαίοι ηγέτες για την προστασία και την άρνηση
απέναντι στην καλλιέργεια των γενετικώς τροποποιηµένων ορ-
γανισµών ως Ευρώπη και άφησαν αυτήν την απόφαση στην εκά-
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στοτε χώρα-µέλος.
Καταλαβαίνετε τώρα χώρες όπως η χώρα µας, που βρίσκεται

σε αυτήν τη δεινή κατάσταση, πόσο εύκολα ή δύσκολα θα αντι-
σταθούν σε αυτά τα πανίσχυρα συµφέροντα των πολυεθνικών,
των οποίων οι προϋπολογισµοί µπορεί να είναι όσο ο προϋπολο-
γισµός της χώρας µας.

Κύριε Υπουργέ, θεωρώ, λοιπόν, ότι θα πρέπει να πάρετε σαφή
θέση και να πείτε ότι διαφωνούµε µε την κυκλοφορία µελιού µε
γύρη από µεταλλαγµένα φυτά στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στη
χώρα µας, να δώσετε τον αγώνα και µάλιστα, σε υψηλότατο επί-
πεδο, σε επίπεδο Πρωθυπουργού, γιατί είναι ένα θέµα που
αφορά τη ζωή.

Εδώ πλέον ερχόµαστε και διαστρεβλώνουµε τη φυσική κατά-
σταση στη χώρα µας προς όφελος, κύριε Υπουργέ, να σας τα
απαριθµήσω, αυτών των συµφερόντων των πολυεθνικών, τα
οποία µέσα από αυτήν την παρέµβασή τους, κατ’ αρχάς, απα-
ξιώνουν τη φυσικότητα των προϊόντων τους, όπως και το φυσικό
µέλι, έρχονται και αναιρούν τη βιοποικιλότητα σε κάθε χώρα-
µέλος, όπως και στη χώρα µας, που θέλει να περηφανεύεται για
αυτά τα δώρα του Θεού, αλλά και αυτή η πρακτική συµβάλλει
στη δραστική µείωση της κατανάλωσης τέτοιων προϊόντων, γιατί
ο καταναλωτής φοβάται. Επίσης, µπορεί να έχουµε και προβλή-
µατα υγείας στους καταναλωτές από την κατανάλωση αυτών των
προϊόντων, οι οποίοι και στη συνέχεια θα απαξιώσουν και το φυ-
σικό προϊόν, γιατί θα νοµίζουν ότι, εφόσον δεν βλέπουν διάκριση
µε κάποια ξεχωριστή σήµανση στην αγορά, το µέλι είναι µια κακή
τροφή πλέον για τους ίδιους και για την οικογένειά τους.

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι, αν δεν αντιδράσετε, κύριε Υπουρ-
γέ, και ακολουθήσετε τη συµπεριφορά των προκατόχων σας,
τότε θα αποτελείτε κι εσείς ένα µέρος αυτού του προβλήµατος,
το οποίο στη συνέχεια θα διογκώνεται ολοένα και περισσότερο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός, για να ολοκληρώσει τη συζήτηση της επίκαιρης
ερώτησης.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Αντιπαρέρχοµαι, κύριε Πρό-
εδρε, τα περί ξεπουλήµατος ιερών και οσίων του έθνους. Προ-
φανώς δεν συµφωνώ γενικότερα µ’ αυτήν τη λογική, όχι γιατί µε
εξαίρεσε ο αγαπητός συνάδελφος, µε τον οποίο είµαστε και συµ-
πατριώτες, αλλά γιατί νοµίζω ότι είναι γνωστό και στον ίδιο, αλλά
και σε αρκετούς, πως βαθιά πεποίθηση δική µου και του κόµµα-
τός µου είναι ότι η µεγαλύτερη προτεραιότητα της χώρας είναι
να ενωθούν οι Έλληνες. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι τέτοιες προσεγγίσεις δεν βοηθούν προς
αυτήν την κατεύθυνση. Γι’ αυτό και αντιπαρέρχοµαι αυτόν τον
διάλογο και δεν επιστρέφω και τους χαρακτηρισµούς.

Ας αναφερθούµε στην ουσία. Χαίροµαι για τον Προεδρεύοντα
σήµερα αγαπητό συνάδελφο κ. Δραγασάκη, γιατί µου δίνεται η
ευκαιρία να θέσω ένα πλαίσιο και να πω πώς αντιλαµβάνοµαι το
ζήτηµα της ερώτησής σας, κύριε συνάδελφε.

Προχθές είχαµε τα stress tests των τραπεζών. Σ’ αυτήν την Αί-
θουσα, τον Φλεβάρη του 2012, µαζί και εγώ και εσείς και η κ. Γκε-
ρέκου ψηφίζαµε το ελληνικό πρόγραµµα που συµπεριελάµβανε
µεταξύ των άλλων και το θέµα των τραπεζών. Τότε κατηγορηθή-
καµε ως δωσίλογοι. Την Κυριακή υπήρξε εκκωφαντική σιωπή,
γιατί φυσικά η χώρα δεν µπορεί να λειτουργήσει στις σηµερινές
συνθήκες της αγοράς και της οικονοµίας χωρίς τράπεζες. 

Βέβαια, δεν έγινε εις βάρος του δηµοσίου. Δεν θέλω να αλ-
λάξω θέµα. Τι θέλω να πω για το µέλι, τη φέτα και οτιδήποτε
άλλο; Υπάρχει ένα διεθνές πλαίσιο. Βλέπετε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ στο
µέγα θέµα των τραπεζών έχει κάνει κυβίστηση, κοινώς κωλο-
τούµπα. Έτσι είναι σε όλα τα θέµατα. 

Να συµφωνήσουµε σε κάτι για το µέλι και τη φέτα που παρεµ-
πιπτόντως είπατε; Πρώτον, πρέπει να υπάρχει αναγνώριση και
αποδοχή του πλαισίου που ισχύει διεθνώς. Δεύτερον, πρέπει να
υπάρξει διαρκής και µακροχρόνιος αγώνας, για να αλλάζουµε
όσο µπορούµε τις συνθήκες, τους κανονισµούς, τους κανόνες
και οτιδήποτε άλλο έχει σχέση µε όλα αυτά τα ζητήµατα, ώστε
να µην υπολειφθούµε ποτέ στην προσπάθεια. Συµφωνώ.

Τρίτον, όλη αυτή η διαδικασία δεν είναι επίδειξη ευαισθησίας.

Γι’ αυτό και δεν πρέπει να παρεµποδίζει τη διαδικασία αύξησης
της ελληνικής παραγωγής και της προστασίας της. Διαφωνώ κά-
θετα, βέβαια, µε τη στενάχωρη λογική που είχατε –για να µην την
πω µίζερη- για το ποιος να παράγει µέλι και ποιος φέτα. Διαφωνώ
κάθετα. Ο πρωτογενής τοµέας σήµερα παράγει πλούτο και είµα-
στε εδώ για να βοηθήσουµε τον Έλληνα παραγωγό και να δώ-
σουµε ένα µήνυµα αισιοδοξίας στην ελληνική κοινωνία. Δεν είναι
ζήτηµα που επιδέχεται αντίρρηση το ότι έχει µεγαλύτερη ζήτηση
η φέτα, όπως και το µέλι, από την ικανότητα παραγωγής µας. 

Από ποια βάρη πρέπει να απαλλάξουµε τον Έλληνα παρα-
γωγό; Θα σας πω κάτι. Δυο-τρεις µέρες τώρα, από ανακρίβεια
συναδέλφου της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης πληθαίνουν ερω-
τήµατα περί του ότι προχθές –λέει- ψηφίσαµε τη φορολογία των
ενισχύσεων των αγροτών. Προχθές ψηφίσαµε ότι οι αγρότες φο-
ρολογούνται ανεξαρτήτως τεκµαρτού µε 13%. Αυτό ψηφίσαµε.
Επιτέλους, νοµίζω ότι πρέπει να επικρατήσει ηρεµία και να γίνει
ένας σοβαρός διάλογος.

Ολοκληρώνω την απάντησή µου, λέγοντας ότι µε αφορµή την
επίκαιρη ερώτηση υπήρξε αλληλογραφία και επικοινωνία και µε
τη Μόνιµη Ελληνική Αντιπροσωπεία, όπως είχαµε υποχρέωση,
για να µας δώσει λεπτοµέρειες για όλη αυτήν την εξέλιξη. Πρέπει
να πω –όχι για την ιστορία και τα Πρακτικά, αλλά γιατί έχει ουσία-
πως ο ευρωπαϊκός κανονισµός προφανώς είναι µία ισορροπία
στην οποία συµµετέχουν και συµφέροντα. Δεν έχω διαφωνία σ’
αυτό. Δεν είναι δυνατόν να διαφωνεί κάποιος λογικός άνθρωπος
σ’ αυτό.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Εις βάρος της ζωής, όµως!
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Το διεθνές εµπόριο στην κοι-
νωνία που ζούµε είναι µία αθώα περιστερά; Προφανώς και
υπάρχουν αυτά.

Έχει, λοιπόν, µία -κατ’ αρχάς ικανοποιητική- δικαιολογία, που
δεν σηµαίνει ότι πρέπει να την αποδεχθούµε εσαεί. Λέει, δηλαδή,
ότι θεωρεί συστατικό ό,τι εισάγεται σκοπίµως και επειδή είναι
φυσικό συστατικό η γύρη την εξαιρεί. Μιλάει για υποχρεωτική
σήµανση όταν είναι 0,9%, το συστατικό των γενετικά τροποποι-
ηµένων 9‰. Η γύρη από µόνη της ως φυσικό συστατικό συµµε-
τέχει στο 1‰, δηλαδή στο 0,1% στο µέλι. Κατά συνέπεια δεν
υπάρχει υποχρέωση σήµανσης. Ακούγεται λογική η απάντηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ολοκληρώστε, πα-
ρακαλώ.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Εγώ δεν ισχυρίζοµαι ότι η Ελ-
λάδα δεν πρέπει να συνεχίσει τις ενέργειες προς την κατεύθυνση
που λέτε. Συµφωνώ. Όµως, όλος αυτός ο διάλογος δεν πρέπει
να παρεµποδίσει την κοινή προσπάθεια όλων να σταθούµε δίπλα
στον Έλληνα µελισσοκόµο, να αυξήσουµε την παραγωγή κρα-
τώντας ως αδιαπραγµάτευτη την ποιότητά µας.

Οι αγορές στην σύγχρονη κοινωνία, κύριε Κασαπίδη, είναι
αυτές που δυστυχώς ή ευτυχώς δίνουν και το τελικό πρόκριµα
σε ένα προϊόν. Τα ελληνικά προϊόντα έχουν την αναγνώριση του
καταναλωτή παγκοσµίως. Αυτή την αλήθεια καµµία εµπορική
σκοπιµότητα δεν µπορεί να την αλλοιώσει. Αυτό προσπαθώ να
πω. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Ας αντιδράσουµε όµως ως χώρα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ωραία.
Κύριε Υπουργέ, επειδή κάνατε µία αναφορά σε εµένα, προφα-

νώς δεν µπορώ να µπω στην ουσία του θέµατος ούτε να υπερα-
σπιστώ το κόµµα στο οποίο αναφερθήκατε, τον ΣΥΡΙΖΑ. Θέλω,
όµως, να σας πω ότι όταν ένα τραπεζικό σύστηµα έχει 80 δισε-
κατοµµύρια δάνεια µη εξυπηρετούµενα, πρέπει να είµαστε πολύ
επιφυλακτικοί και συγκρατηµένοι.

Το δεύτερο που θέλω να σας πω είναι ότι η ελληνική κοινωνία
-το ξέρετε- έχει δώσει πάρα πολλά για να υπάρχουν οι τράπεζές
της στην κατάσταση που είναι σήµερα. Πρέπει να σκεφτούµε
πώς οι τράπεζες, λοιπόν, θα λειτουργήσουν προς όφελος της
κοινωνίας, επιτέλους.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Και στα χέρια του δηµοσίου,
προφανώς!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Βεβαίως.
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Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 173/23-10-2014 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Γελαλή προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τις
προσλήψεις ερευνητών χωρίς κεντρικό σχεδιασµό στον Οργανι-
σµό «ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ». 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Κου-
κουλόπουλος.

Ορίστε, κύριε Γελαλή, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την
ερώτησή σας.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΛΑΛΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις 3 Ιουλίου είχαµε κάνει µία παραπλήσια

ερώτηση και ζητούσαµε τότε να µας απαντήσετε εάν θα αποκα-
τασταθεί η νοµιµότητα του Διοικητικού Συµβουλίου στον Οργα-
νισµό «ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ», εάν θα έχουµε µία κανονική διοίκηση
και όχι µία προσωρινή ή µη κανονική –θα έλεγα- µία διοίκηση η
οποία θα καταρτίσει ένα οργανόγραµµα, µία διοίκηση η οποία
θα έχει ένα κεντρικό σχεδιασµό µέσα σε αυτόν θα επιλυθεί και
το θέµα των προσλήψεων των εκατό ερευνητών και άλλου προ-
σωπικού.

Αντί γι’ αυτό βλέπουµε να προχωράει από το προσωρινό διοι-
κητικό συµβούλιο, ένα οργανόγραµµα σχεδιασµένο στα µέτρα
του διοικητικού συµβουλίου. Ακόµα περισσότερο έχουµε την ίδια
την απόφαση του διοικητικού συµβουλίου για προκήρυξη θέσεων
ερευνητών στις 25-9-2014 και εδώ, κύριε Υπουργέ, χωρίς κανένα
σχεδιασµό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Έχουν περάσει τρία χρόνια και συνεχίζει η ίδια διαδικασία λει-
τουργίας του Οργανισµού «ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ» χωρίς να έχουµε
µια µόνιµη διοίκηση η οποία να έχει έναν ολοκληρωµένο σχεδια-
σµό. 

Σε όλα αυτά, αυτό το οποίο βολεύει είναι µία υπουργική από-
φαση, µία ΚΥΑ, η οποία θα λύσει τα πάντα. Αντίθετα προς τη δική
µας άποψη, αλλά κυρίως προς την άποψη του ίδιου του επιστη-
µονικού συµβουλίου, των ίδιων των ερευνητών και των ίδιων των
εργαζοµένων του Οργανισµού «ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ». 

Θα σας διαβάσω, κύριε Υπουργέ, τι λένε αυτοί οι ίδιοι, η Ένω-
ση Ερευνητών, σε δελτίο Τύπου. Λένε ότι απαξιώνετε την αγρο-
τική έρευνα, ότι υπάρχει απουσία στρατηγικής για την έρευνα
και γενικότερα για την αγροτική ανάπτυξη, ότι υπάρχει έλλειψη
χρηµατοδότησης. Σε αυτά, προστίθενται πλέον και οι µνηµονια-
κές δεσµεύσεις, για συγχωνεύσεις τοµέων  -γνωρίζετε πολύ καλά
ότι συγχωνεύθηκαν τέσσερις οργανισµοί σε έναν- υποτίθεται
αξιοποίηση της περιουσίας –έχουµε και τα τελευταία στοιχεία-
αλλά και αξιολόγηση του προσωπικού µε στόχο απολύσεις.

Τα ερωτήµατά µου, κύριε Υπουργέ, για να κλείσω τον πρώτο
κύκλο, είναι: 

Θα απαλλάξετε αυτό το προσωρινό διοικητικό συµβούλιο;
Στην αρµοδιότητά του θα παραµείνει το οργανόγραµµα;

Είναι στην αρµοδιότητα του προσωρινού διοικητικού συµβου-
λίου η προκήρυξη θέσεων ερευνητών χωρίς να είναι καθορι-
σµένη η µονάδα που θα τοποθετηθούν οι ερευνητές, αφού δεν
υπάρχει ακόµα το οργανόγραµµα;

Θα ληφθούν υπ’ όψιν οι απόψεις του Επιστηµονικού Συµβου-
λίου και της Ένωσης Ερευνητών, για την κατανοµή των εκατό
θέσεων πανελλαδικά ή και αυτό θα το αφήσουµε στο προσωρινό
διοικητικό συµβούλιο; 

Ποιος θα προγραµµατίσει και θα καταρτίσει έναν κεντρικό σχε-
διασµό στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης; Ένα προσωρινό
διοικητικό συµβούλιο; 

Τέλος, τα σχέδια του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης πρέ-
πει να προχωρούν µε υπουργικές αποφάσεις ή θα πρέπει να έλ-
θουν στη Βουλή, µετά από διαβούλευση και απόψεις όλων των
φορέων, για να συζητηθούν και να προχωρήσουµε σε έναν ολο-
κληρωµένο και κεντρικό σχεδιασµό;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, θα ξεκινήσω

από το αµιγώς πολιτικό θέµα, ώστε να ξεκαθαρίσουµε κάτι:
Ο κύριος συνάδελφος, ονοµάζει στην ερώτησή του –και γρα-

πτά, το ανέπτυξε, όµως, και προφορικά- ως µη κανονικό το ση-
µερινό διοικητικό συµβούλιο, διότι όντως είναι προσωρινό. Και
δεν λέω ότι είπατε κάτι κακό. Έτσι είναι. Δεν είπα ότι έχετε άδικο
στο τυπικό µέρος. 

Θέλω να θυµηθούµε ορισµένα πράγµατα. Το σηµερινό διοικη-
τικό συµβούλιο λειτουργεί προσωρινά µέχρι να τοποθετηθεί και-
νούριο, γιατί εκκρεµεί ο νόµος για τον Οργανισµό «ΕΛΓΟ-
ΔΗΜΗΤΡΑ», όπως αναγράφεται και στην ερώτησή σας. Σωστά;
Στις 10 Νοεµβρίου, λοιπόν, ολοκληρώνεται η διαβούλευση και
έρχεται στην επιτροπή και από εκεί στην Ολοµέλεια για ψήφιση
ο νόµος. Οπότε θα έχουµε και την τοποθέτηση του διοικητικού
συµβουλίου, όπως ο νόµος θα ορίζει. 

Υπάρχουν επαρκείς δικαιολογίες για την τριετή καθυστέρηση;
Φυσικά, υπάρχει µία κορυφαία, η οποία είναι και πολιτική, κύριε
συνάδελφε: Ό,τι έγινε µε τον Οργανισµό «ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ» έγι-
νε γρήγορα, σε εκβιαστικές συνθήκες µε το ν.4002. Αναφέροµαι
στο τέλος του καλοκαιριού, αρχές φθινοπώρου του 2011, τότε
που την 28η Οκτωβρίου δεν έµεινε εξέδρα όρθια. Ο νόµος ήρθε
στο Υπουργικό Συµβούλιο –έτυχε τότε να είµαι Υφυπουργός- το
Μάρτη του 2012, απεσύρθη, άλλαξαν κυβερνήσεις, Υπουργοί
κ.λπ.. 

Ξέρετε τι είναι όλα αυτά τα πράγµατα; Είναι τα αποτελέσµατα
µιας κατάστασης, όπου η κυβερνητική σταθερότητα είναι το ζη-
τούµενο. Και χαίροµαι ιδιαίτερα που σιωπά ο ΣΥΡΙΖΑ, παρά την
προσπάθεια του Προέδρου νωρίτερα, για το θέµα των τραπεζών,
διότι µιλούσε σε πολύ υψηλούς τόνους και µε έναν απαράδεκτα
καταγγελτικό λόγο για µία υποχρεωτική, ουσιαστικά, πορεία της
χώρας. 

Καλό θα ήταν, κύριε συνάδελφε, να ανακαλύψετε το συνταγ-
µατικά κατοχυρωµένο αγαθό που λέγεται σταθερότητα και να
συµβάλετε στη σταθερότητα της χώρας από εδώ και πέρα. Διότι
η σταθερότητα ήταν, είναι και θα είναι ένα διαρκές ζητούµενο σε
κάθε ευνοµούµενη πολιτεία και κάθε σύγχρονο κράτος, που βοη-
θάει στην επίλυση προβληµάτων και όχι το αντίστροφο. 

Φυσικά και καθυστέρησε ο Οργανισµός «ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ»,
όπως και άλλα πράγµατα, διότι δεν είχαµε κανονικές συνθήκες
στη χώρα. Είναι τόσο απλό. Κι έρχεται τώρα  -δυστυχώς πολύ
αργά- το πλήρωµα του χρόνου να γίνει πράξη ο νόµος και να
έχουµε ένα συµβούλιο που θα αντικαταστήσει το σηµερινό, το
οποίο επί δυόµισι χρόνια είναι, ουσιαστικά, προσωρινό. 

Από εκεί και πέρα, µπαίνει ένα ερώτηµα ουσίας: Ο Οργανισµός
«ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ» και το ΥΠΑΑΤ, που τον εποπτεύει όλο αυτό
το διάστηµα -δεν µιλάω για τον εαυτό µου, διότι εγώ έχω µόνο
τέσσερις µήνες στο Υπουργείο- έµεινε σε αδράνεια; Προχώρησε
κάτι; Διότι, η απάντηση βρίσκεται στο δεύτερο ερώτηµα και είναι
θετική. Είναι αρνητική στο πρώτο σκέλος του ερωτήµατος και
θετική στο δεύτερο. Δεν παρέµεινε σε αδράνεια, αλλά προχώ-
ρησε κάτι. 

Σήµερα, ο Οργανισµός «ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ» προγραµµατίζει,
όπως ξέρετε, την πρόσληψη εκατό ερευνητών, όπως και την απα-
σχόληση εκατόν πενήντα µεταδιδακτορικών επιστηµόνων, µετα-
διδακτόρων στο ποστ-ντοκ, όπως λέµε, µέχρι τον Δεκέµβρη του
2012, οι οποίοι θα απασχοληθούν σε όλη την Ελλάδα και στην
ελληνική περιφέρεια. Συνάµα, αν υπολογίσει κανείς και την εξέ-
λιξη µε το νόµο, έχουµε µία απόλυτη σταθεροποίηση και ενδυ-
νάµωση του οργανισµού και σε τελική ανάλυση και της έρευνας. 

Κύριε συνάδελφε, ολοκληρώνοντας το πρώτο σκέλος της
απάντησής µου, θα ήθελα να σας πω ότι η φιλοσοφία µε την
οποία κινείται ο Οργανισµός «ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ», όπως έχει πα-
ρουσιαστεί και στη σηµερινή πολιτική ηγεσία, είναι µια λογική
στέρεη. Μαζεύει πολλά διάσπαρτα, υπολειτουργούντα ή µη λει-
τουργούντα, κέντρα έρευνας κατ’ όνοµα σε λίγα σηµεία. Αυτή
είναι µια βασική αρχή, η αρχή της συγκέντρωσης, την οποία εγώ
προσωπικά –όπως ξέρετε πολύ καλά- από θέση αρχής την αντι-
παλεύω γενικά. Η αρχή της συγκέντρωσης είναι µια επιβαλλό-
µενη αρχή όταν µιλάµε για έρευνα. 

Κύριε Πρόεδρε, θα πω περισσότερα στη δευτερολογία µου.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κ. Γελαλής έχει

1104 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΛΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι προσωρινό το διοικητικό συµβούλιο,

όπως το αναφέρατε και εσείς. Παρ’ όλο που λειτουργεί τρία χρό-
νια, δεν µπορώ να πω ότι είναι προσωρινό ένα διοικητικό συµ-
βούλιο τριών ετών. Τώρα, εάν σε αυτήν τη διαδικασία φτάσαµε
και µετά από πέντε χρόνια ή µετά από δέκα χρόνια να έχουµε
ένα νόµο, αυτό είναι άλλο θέµα.

Αυτό το οργανόγραµµα αντιµετωπίστηκε χωρίς σχεδιασµό,
χωρίς καθορισµό στόχων, ώστε η αναδιοργάνωση των υπηρε-
σιών να είναι συνολική, να είναι και τα κεντρικά και τα περιφερει-
ακά σε µία ολοκληρωµένη κατεύθυνση. Επιχειρείται η κατάργηση
ινστιτούτων µε τεράστια προσφορά. Προτείνονται νέες δοµές
ενοποίησης µονάδων ή µεταφέρονται και διατηρούνται σε άλλη
διεύθυνση, χωρίς να διασφαλίζεται η διεπιστηµονική προσέγγιση
και η οικονοµία κλίµακος.

Κύριε Υπουργέ, αναφερθήκατε σε εκατόν πενήντα µεταδιδα-
κτορικούς. Εγώ αυτό που γνωρίζω είναι ότι ο αριθµός των ερευ-
νητών ήταν τετρακόσιοι πενήντα τα τελευταία χρόνια. Αυτή τη
στιγµή είναι περίπου ενενήντα. Εάν βάλουµε και αυτούς οι οποίοι
είναι έτοιµοι για σύνταξη, θα µειωθούν σχεδόν στο µισό. Και µε
τους εκατό ερευνητές και µε τους εκατόν πενήντα µεταδιδακτο-
ρικούς θα γίνουν όλες οι προσλήψεις, και πάλι δεν ερχόµαστε
στην προτέρα κατάσταση, έτσι ώστε ο οργανισµός «ΕΛΓΟ-ΔΗ-
ΜΗΤΡΑ» να παίξει ένα σηµαντικό ρόλο αυτό που λέγεται ανά-
πτυξη και έρευνα στην Ελλάδα.

Το προσωρινό διοικητικό συµβούλιο –και επιµένω, προσωρινό
διοικητικό συµβούλιο- καθόρισε τα ερευνητικά ινστιτούτα του ορ-
γανισµού, τροποποιώντας ινστιτούτα και ερευνητικές µονάδες
του πρώην ΕΘΙΑΓΕ. Έχει αρµοδιότητα τέτοια; Είναι αρµόδιο, ένα
προσωρινό διοικητικό συµβούλιο να κάνει τέτοιες τοµές ή είναι
αρµόδιο µόνο για τη λειτουργία και τα υπόλοιπα θέµατα πρέπει
να είναι αρµοδιότητα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης;

Για την πρόσληψη του προσωπικού γίνεται η προκήρυξη για
νέες θέσεις, στην οποία σύµφωνα µε τη διαδικασία εισηγείται ο
διευθυντής, έχει άποψη το επιστηµονικό συµβούλιο και µε τη
σύµφωνη γνώµη του επιστηµονικού συµβουλίου έρχεται το διοι-
κητικό συµβούλιο το οποίο αποφασίζει. Έγιναν αυτά µε αυτήν τη
διαδικασία; Διότι εµένα µου φαίνεται ότι το επιστηµονικό συµ-
βούλιο είναι σε εντελώς άλλη κατεύθυνση. Ούτε έχουµε µία ιε-
ράρχηση των ερευνητικών αναγκών.

Κύριε Υπουργέ, δεν θα αναφερθώ σε καµµία άλλη περιοχή,
ούτε στην περιοχή του κυρίου Υπουργού, ούτε σε άλλες περιο-
χές. Θα αναφερθώ στην περιοχή τη δικιά µου, τη Θεσσαλία. Είναι
µειωµένος ο αριθµός των ερευνητών σε βασικούς κλάδους, ό-
πως η εδαφολογία, στην περιοχή της Θεσσαλίας, µε δυσανάλογη
ενίσχυση αντίστοιχης µονάδας στη Θεσσαλονίκη. Δεν ενισχύον-
ται το Ινστιτούτο Φυσικής Παραγωγής της Θεσσαλίας, που προσ-
διορίζεται να υποστηρίξει τον πρωτογενή τοµέα της γεωργίας σε
ένα από τα σηµαντικότερα από γεωργικής απόψεως τµήµατα της
χώρας. Γνωρίζετε τον πρωτογενή τοµέα στην περιοχή της Θεσ-
σαλίας. 

Υπάρχουν πολλές περιοχές, κύριε Υπουργέ, οι οποίες διαµαρ-
τύρονται. Έχω εδώ διαµαρτυρία των χηµικών βορείου Αιγαίου,
όπου ζητούν πρόσληψη στον τοµέα του ελαιολάδου, του οίνου,
της µαστίχας και των γαλακτοκοµικών. Τα ίδια, δηλαδή, σε οποι-
αδήποτε άλλη περιοχή. 

Αυτό που θέλω να πω είναι ότι πρόκειται για µία προσωρινή
λειτουργία του οργανογράµµατος, χωρίς να λαµβάνουµε υπ’
όψιν τα ουσιαστικά προβλήµατα που υπάρχουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Παρακαλώ, ολοκλη-
ρώστε.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΛΑΛΗΣ: Σε τελική ανάλυση -για να ολοκλη-
ρώσω, κύριε Πρόεδρε- αυτά που προκύπτουν είναι τα εξής: 

Πρώτον, θα πρέπει να ανασταλούν οι διαδικασίες, οι οποίες
βρίσκονται σε εξέλιξη από το προσωρινό διοικητικό συµβούλιο
και να τοποθετηθεί κανονικό διοικητικό συµβούλιο.

Δεύτερον, να ψηφιστούν όσο το δυνατόν συντοµότερα τα σο-
βαρά θέµατα που ρυθµίζουν τον οργανισµό -και περιλαµβάνονται
εκεί µέσα και ερευνητικά ινστιτούτα- σύµφωνα µε τις αποφάσεις
και του επιστηµονικού συµβουλίου και των ερευνητών.

Τρίτον, κύριε Υπουργέ, προχθές διαβάζαµε ότι παραχωρούν-
ται στη Λυκόβρυση εβδοµήντα πέντε στρέµµατα. Πρέπει να στα-
µατήσει αυτή η διαδικασία.

Τέλος -και ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε- θα πρέπει να αυξηθεί
επιπλέον από αυτά τα οποία λέµε, κύριε Υπουργέ, ο αριθµός των
ερευνητών, οι οποίοι θα κατανεµηθούν µε βάση τις πραγµατικές
ανάγκες του πρωτογενούς τοµέα και όχι της προώθησης µικρο-
συµφερόντων ύστερα από τη σύνταξη ενός ολοκληρωµένου επι-
χειρησιακού σχεδίου και την υποστήριξη και εφαρµογή της
πολιτικής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης σε θέµατα έρευ-
νας, κατάρτισης και ποιότητας που θα βασιστεί σε σοβαρή ανά-
λυση των αναγκών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων, κ. Κουκουλόπουλος.
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Περίµενα για το θέµα του δι-
οικητικού συµβουλίου, αγαπητέ συνάδελφε, να αναγνωρίσετε ότι
κάτι έχει υπάρξει. Μάλιστα, σας έδωσα µια επαρκέστατη -κατά
τη γνώµη µου- πολιτικά απάντηση για την καθυστέρηση χωρίς
να µε αφορά προσωπικά και να απολογούµαι για αυτό.

Σε έντεκα µέρες από σήµερα, στις 10 Νοεµβρίου, ολοκληρώ-
νεται η διαβούλευση στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου,
της οποίας είστε και µέλος. Θα έρθει πάρα πολύ σύντοµα έτσι
και αλλιώς το νοµοσχέδιο. Θα πάρει τη σειρά του. Σε λίγο θα
είναι νόµος του κράτους και θα ολοκληρωθεί το ζήτηµα του δι-
οικητικού συµβουλίου µε την τοποθέτησή του κατά τον νόµο,
όπου βέβαια στον νόµο θα συζητήσουµε και για ό,τι έχει τεθεί
γραπτώς στη διαδικασία διαβούλευσης, µια διαδικασία δηµόσιας
διαβούλευσης όλων των νοµοσχεδίων που έχει καθιερωθεί εδώ
και λίγα χρόνια και έχει ιδιαίτερα αξιόλογα και αξιοπρόσεκτα
αποτελέσµατα.

Πάµε τώρα στο θέµα…
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΛΑΛΗΣ: Θα σταµατήσουν, δηλαδή, οι προσλή-

ψεις και θα γίνουν αµέσως µετά;
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Όχι δεν σας είπα αυτό το
πράγµα. Μιλάω για το διοικητικό συµβούλιο.

Όσον αφορά τώρα το θέµα το ερευνητικό, εγώ δεν λέω κάτι
για τις προσλήψεις. Εάν υπάρχουν ενστάσεις, να εξεταστούν.
Δεν αφορούσε αυτό το ερώτηµά σας. Το ερώτηµά σας αφορά
ένα ζήτηµα στο οποίο υπάρχει µια µεγάλη παρεξήγηση. Εγώ δεν
θέλω να χρησιµοποιήσω άλλη λέξη ή φράση που να είναι βαριά.
Θέλω να µιλάµε οµαλά και ήρεµα επί της ουσίας, σε ό,τι µε
αφορά τουλάχιστον.

Λέω λοιπόν έρευνα. Η έρευνα είναι κάτι άλλο από τη µεταφορά
τεχνογνωσίας. Σας το λέω εγώ που υπηρετώ την ανάγκη διαρ-
κούς αποκέντρωσης και θεωρώ το συγκεντρωτισµό το βασικό-
τερο πρόβληµα και το βασικότερο χαρακτηριστικό του ελληνικού
κράτους. Είναι γνωστή η άποψή µου και δεν πρόκειται να την αλ-
λάξω ποτέ. Και µπορώ να αποδείξω αυτό που λέω. 

Στην έρευνα δεν πρέπει να συγχέουµε, όµως, και να παρεξη-
γούµε την ανάγκη συγκέντρωσης ερευνητών σε ερευνητικά ιν-
στιτούτα µε τη µεταφορά τεχνογνωσίας που πρέπει να είναι
αποκεντρωµένη µε δυνατές δοµές αποκέντρωσης πρώτα από
όλα σε περιοχές µε δυναµική επίδοσης στον πρωτογενή τοµέα
όπως είναι η Θεσσαλία, η Ήπειρος και άλλες περιοχές. Άλλο
είναι το ένα, άλλο είναι το άλλο.

Εδώ, λοιπόν, υπήρχαν µέχρι τώρα τριάντα τέσσερα ερευνητικά
ινστιτούτα και δεκαοκτώ γεωργικοί σταθµοί -διάσπαρτα όλα αυτά
σε όλη τη χώρα- που υπολειτουργούν ή δεν λειτουργούν καθό-
λου. Συγκεντρώνονται σε έντεκα ερευνητικά ινστιτούτα και ενι-
σχύονται µε εκατό υψηλού επιστηµονικού κύρους και επιπέδου
ερευνητές που προσλαµβάνονται ως µόνιµοι. Αυτή η προσπάθεια
ενισχύεται και µε εκατόν πενήντα που θα απασχοληθούν και θα
δώσουν προτάσεις ερευνητικές ως στα τέλη του 2015. Παράλ-
ληλα, προωθείται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, σε
συνεργασία µε τον ΕΛΓΟ και τις δεκατρείς περιφέρειες της
χώρας, η δηµιουργία πρότυπων αγροκτηµάτων σε κάθε περιφέ-
ρεια ακριβώς για να υπάρξει µεταφορά τεχνογνωσίας. 

Κύριε συνάδελφε, είστε από έναν ιδιαίτερα παραγωγικό τόπο
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και µπορείτε να αξιολογήσετε καλύτερα από άλλους συναδέλ-
φους τι σηµαίνει να υπάρξει ολοκληρωµένη παρέµβαση στο πολ-
λαπλασιαστικό υλικό, για παράδειγµα στο σκληρό στάρι ή στη
σποροπαραγωγή της πατάτας.

Εδώ, λοιπόν, ο «ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ» έχει ένα τέτοιο αντικείµενο.
Αν πάρουµε το παράδειγµα του σκληρού σταριού, θα πρέπει να
απαριθµήσω τουλάχιστον δέκα ειδικότητες που πρέπει να συνυ-
πάρχουν για να έχει επάρκεια η έρευνα.

Από κει και πέρα, είναι τελείως άλλο κοµµάτι, άλλο σκέλος η
µεταφορά της τεχνογνωσίας, για παράδειγµα στο σκληρό σιτάρι
ή στην πατάτα ή σε οτιδήποτε άλλο. Αυτό είναι που κάνει µέχρι
τώρα.

Επιπρόσθετα -για να ολοκληρώσω- αυτό για το οποίο θα µπο-
ρούσε κανείς να αναρωτιέται είναι ήδη απαντηµένο. Αναφέροµαι
στο ζήτηµα των πόρων. Στη νέα προγραµµατική περίοδο έχουν
προβλεφθεί αυξηµένα κονδύλια για την έρευνα, για να υπάρχει
το απαραίτητο πεδίο να λειτουργήσουν και να δράσουν αυτοί οι
ερευνητές και –γιατί όχι- και πολλοί περισσότερο αύριο, όπως εί-
πατε. Η απάντηση είναι ότι έχουν προβλεφθεί πολλαπλάσια κον-
δύλια στη νέα προγραµµατική περίοδο σε σχέση µε την τρέχου-
σα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς.
Γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολου-

θούν από τα άνω δυτικά θεωρεία τριάντα ένας µαθητές και µα-
θήτριες και δύο εκπαιδευτικοί από το 4ο Δηµοτικό Σχολείο
Χαϊδαρίου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες)

Η τρίτη µε αριθµό 169/23-10-2014 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Νι-
κολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε τον αποκλεισµό της χώρας µας από τις διεθνείς χρηµαταγο-
ρές, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού
και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 178/23-10-2014 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
ΚοµµουνιστικούΚόµµατος Ελλάδας κ. Θεοδοσίου Κωνσταντινίδη
προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την
αντιµετώπιση των οικονοµικών προβληµάτων του Κρατικού Θε-
άτρου Βορείου Ελλάδας.

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
η Υπουργός κ. Γκερέκου.

Κύριε Κωνσταντινίδη, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΟΣΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, δεν θα αναφερθώ στην πάνω από πενήντα

χρόνια πορεία του Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδας και στο
πολιτιστικό αποτύπωµα που έχει αφήσει αυτή η λειτουργία τόσο
στη βόρεια Ελλάδα όσο και σε ολόκληρη τη χώρα. Θα µπω κα-
τευθείαν στο πρόβληµα, που είναι το ζήτηµα της οικονοµικής
«ασφυξίας» αυτού του τεράστιου πολιτιστικού οργανισµού της
χώρας µας. 

Θα αναφέρω δύο νούµερα: To 2010-2011 η κρατική χρηµατο-
δότηση ήταν 9.000.000. Για το έτος 2013-2014 είναι 5.800.000.,
όταν µόνο τα χρέη που ανέλαβε η καινούργια διοίκηση του Κρα-
τικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδας που διορίστηκε τον Ιούνιο του
2013, είναι πάνω από 5.000.000. 

Καταλαβαίνετε ότι αυτή η κατάσταση δηµιουργεί µία «ασφυ-
ξία» στη λειτουργία αυτού του τεράστιου οργανισµού. Το πρώτο
ζήτηµα αφορά στη χρηµατοδότηση και το δεύτερο θέµα αφορά
στην καθυστέρηση της καταβολής της επιχορήγησης που, όπως
καταλαβαίνετε, δηµιουργεί προβλήµατα στον προγραµµατισµό
και στη λειτουργία του Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδας. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, τι µέτρα θα πάρετε για µια γενναία χρη-
µατοδότηση που θα ανέρχεται σε ύψος που να είναι αντίστοιχο
µε τις σηµερινές ανάγκες του Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλά-
δας, τι άµεσα µέτρα θα πάρετε για να ξεφύγει το Κρατικό Θέα-
τρο Βορείου Ελλάδας από την οικονοµική «ασφυξία» και τα χρέη
που φαίνεται ότι έχει σήµερα και τι µέτρα θα πάρετε για την κα-
ταβολή και την εξόφληση των δεδουλευµένων σε ηθοποιούς, δι-

οικητικό και τεχνικό προσωπικό.
Φυσικά, υπάρχει και το στοιχείο της εξασφάλισης ευνοϊκότε-

ρων συνθηκών για τη διευκόλυνση και την πρόσβαση του κοινού
στις παραστάσεις του Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδος. Αν
θέλετε, µας λέτε κάτι και γι’ αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Η Υπουργός κ. Γκε-
ρέκου έχει τον λόγο.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΓΚΕΡΕΚΟΥ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητέ συνάδελφε, χαίροµαι πραγµατικά που κάνετε αυτή
την επίκαιρη ερώτηση. Λυπάµαι βέβαια που την κάνετε, δεδοµέ-
νου ότι δεν έχουν λυθεί όλα τα προβλήµατα που χρονίζουν σ’
αυτόν τον τόσο σπουδαίο πολιτιστικό οργανισµό, όπως είπατε.

Θα ήθελα, όµως, να ξεκινήσω από το τελευταίο σκέλος της
επίκαιρης ερώτησής σας όσον αφορά στην πρόσβαση του κοι-
νού στις δραστηριότητες του θεάτρου. Για να είµαστε δίκαιοι, θα
ήθελα να ρίξουµε µια µατιά στο εύρος των δραστηριοτήτων.
Πέρα από τον κεντρικό άξονα των βασικών παραστάσεων, θα
ήθελα να δούµε και τι άλλο προσφέρει αυτός ο µεγάλος πολιτι-
στικός θεατρικός οργανισµός. 

Προσφέρει, βεβαίως, καλοκαιρινές περιοδείες µε παραστά-
σεις ακόµα και στα πιο αποµακρυσµένα χωριά της Μακεδονίας
και της Θράκης. Καλλιτεχνικές συνεργασίες µε τοπικούς φορείς
και οµάδες πολιτών, βεβαίως χωρίς εισιτήριο.

Θέατρο κατ’ οίκον που επισκέπτεται ιδρύµατα και σπίτια αν-
θρώπων κάθε ηλικίας, που φυσικά δεν µπορούν και δεν έχουν
άλλου είδους πρόσβαση στη θεατρική πράξη. Εκπαιδευτικά προ-
γράµµατα σε σχολεία και νοσοκοµεία. Επίσης, θεατρικά εργα-
στήρια και σεµινάρια που παρέχονται δωρεάν. 

Είναι αυτή ακριβώς η ευρεία καλλιτεχνική, εκπαιδευτική και
κοινωνική δράση του Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδας, την
οποία αξίζει και πρέπει να στηρίξουµε. 

Παρά, βεβαίως, τα οικονοµικά ζητήµατα -που κι εσείς θέσατε
και αργότερα θα σας απαντήσω σε αυτό- η διοίκηση του Θεά-
τρου, πράγµατι έχει καταβάλει τεράστιες προσπάθειες, µε πολύ
καλά αποτελέσµατα συγκριτικά, βεβαίως και µε τη στήριξη του
Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού. 

Τώρα, όσον αφορά την επιχορήγηση του Θεάτρου, γνωρίζετε
πολύ καλά ότι αποφασίζεται και εκτελείται στα όρια που θέτουν
-δυστυχώς έτσι είναι- οι οικονοµικές δυνατότητες του Υπουρ-
γείου. Και επειδή ακριβώς έχουν ληφθεί υπ’ όψιν οι οικονοµικές
υποχρεώσεις του Θεάτρου, που είναι πολλές -και όπως είπαµε,
τις έχουν δηµιουργήσει χρονίζοντα προβλήµατα- η τακτική επι-
χορήγηση του 2014 µειώθηκε κατά 15% σε σχέση µε το 2013,
όταν σε άλλους εποπτευόµενους φορείς µειώθηκε έως και 40%
στο αντίστοιχο διάστηµα. Γι’ αυτό, εξάλλου, και η µείωση της επι-
χορήγησης προς το Θέατρο την περίοδο 2010-2014 συγκρατή-
θηκε στο 34%, όταν ο προϋπολογισµός του Υπουργείου Πολιτι-
σµού, κύριοι συνάδελφε, αυτά τα πέντε χρόνια συρρικνώθηκε
κατά 50%. 

Θα µε ρωτήσετε την προσωπική µου άποψη; Είναι λάθος αυτή
η τακτική, γιατί πραγµατικά αν ο πολιτισµός -πέρα από την αυ-
τοτελή του αξία, που δεν έχει τιµή- αποκτήσει την εξωστρέφεια
που πρέπει -και αυτό προσπαθούµε στο Υπουργείο σήµερα- και
δηµιουργήσει ανάπτυξη, θα δώσει πολλαπλάσια οφέλη και σε
αυτόν τον τοµέα, σε σχέση µε αυτά που δίνουµε για τον πολιτι-
σµό. Αυτό, όµως, είναι µία άλλη, πολύ µεγάλη συζήτηση. Αυτή,
λοιπόν, η τακτική επιχορήγηση του τρέχοντος έτους έχει ήδη κα-
ταβληθεί -όπως γνωρίζετε- στο ακέραιο. Το τελευταίο 10%, που
εκκρεµούσε, εγκρίθηκε πριν από δύο εβδοµάδες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού) 

Πέραν αυτής, το Υπουργείο Πολιτισµού κατέβαλε εκτάκτως το
2014 άλλες 115.000. Από αυτές, οι 100.000 αφορούσαν πληρωµή
ενοικίων και µισθοδοσία προσωπικού. 

Συνεπώς πρέπει να παραδεχτούµε ότι και τη φετινή χρονιά το
Υπουργείο έσπευσε να ανταποκριθεί σε έκτακτες ανάγκες του
Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδας, στο πλαίσιο πάντα των
ορίων που βεβαίως µας υποχρεώνει η δηµοσιονοµική προσαρ-
µογή.

Σε ό,τι αφορά το σκέλος της ερώτησής σας για οφειλές δε-
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δουλευµένων, σύµφωνα µε ενηµέρωση που είχα πριν από εννιά
µέρες, δεν υπάρχει καµµία οφειλή προς τους εργαζόµενους στο
Θέατρο. 

Για το θέµα των χρεών αναλυτικά θα σας απαντήσω στη δευ-
τερολογία µου. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς. 
Ο κ. Θεοδόσιος Κωνσταντινίδης έχει τον λόγο.
ΘΕΟΔΟΣΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, σχετικά πρόσφατα επισκεφθήκαµε το Κρατικό

Θέατρο Βορείου Ελλάδας µαζί µε το Γενικό Γραµµατέα του Κόµ-
µατός µας, τον Δηµήτρη Κουτσούµπα και κάναµε µία πραγµατικά
ουσιαστική και αναλυτική συζήτηση. Διακρίναµε την αγωνία των
ανθρώπων, τόσο της Προέδρου, της κ. Λυσαρίδου όσο και του
καλλιτεχνικού διευθυντή κ. Βούρου, να προσφέρουν σε αυτόν
τον χώρο. Θα έλεγα -και χωρίς να αποτελεί αυτό και κάποια πα-
ραχώρηση από µεριάς µας προς τη διοίκηση- ότι η µέχρι τώρα
πορεία τους σηµαδεύεται από θετικό πρόσηµο. 

Ωστόσο, τι διαπιστώσαµε; Ότι το µεγαλύτερο µέρος του χρό-
νου τους το αναλώνουν σε ζητήµατα διοικητικά, για να λύσουν
τα ζητήµατα της οικονοµικής ασφυξίας στην οποία έχει περιέλθει
το Θέατρο.

Μπορεί εδώ να αναλύσατε τα νούµερα και να τα φωτίσατε από
µία θετική πλευρά από τη µεριά σας, ωστόσο καταλαβαίνετε ότι
η προσφορά αυτού του τεράστιου Οργανισµού, µε τα θέατρα
που έχει να συντηρήσει, µε αυτήν τη δραστηριότητα την κοινω-
νική που έχει -για οικονοµία χρόνου δεν τα ανέφερα, διότι ο χρό-
νος είναι αµείλικτος- είναι πολύ σηµαντική και πρέπει να συνε-
χιστεί. Δεν µπορεί αυτό να γίνει χωρίς οικονοµική συµµετοχή,
όταν, µάλιστα, πρέπει να δείξουµε σε ευπαθείς οµάδες αυτήν
την ευαισθησία που έχει το Θέατρο και να την διευρύνουµε. 

Υπάρχουν και άλλα ζητήµατα, κύριε Πρόεδρε. Για παράδειγµα,
η οφειλή στο ΙΚΑ, µε βάση το υπόµνηµα που έχουµε πάρει µε
ηµεροµηνία 25 Σεπτεµβρίου του 2014, ήταν 1.250.000 και οι
απαιτήσεις από επιστροφή του ΦΠΑ ήταν 871.000 από µεριά του
Κρατικού Θεάτρου. Καταλαβαίνετε ότι αυτό δηµιουργεί προβλή-
µατα.

Επίσης, µια µη πετυχηµένη ρύθµιση στο ΙΚΑ επισύρει και
άλλες ευθύνες. 

Υπάρχει, λοιπόν, µια απαίτηση από τη µεριά του Κρατικού Θε-
άτρου Βορείου Ελλάδας, που ασφαλώς την ξέρετε, η οποία έχει
σχέση µε την Όπερα Θεσσαλονίκης, που έκλεισε από το 2011,
σχετικά µε τα 850.000 ευρώ που λιµνάζουν και δεν αποδίδονται.
Υπάρχει το στοιχείο της επιστροφής του ΦΠΑ. Υπάρχουν χρέη
του δηµοσίου προς το Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδας, που
έχουν να κάνουν µε την οργάνωση των «Δηµητρίων», για τα ο-
ποία βρίσκεται σε νοµική διαδικασία. Υπάρχουν µια σειρά εκκρε-
µότητες της πολιτείας. 

Έτσι, αφού τα 5.800.000 ευρώ που έχει δώσει δεν φθάνουν,
πρέπει τουλάχιστον να υπάρξει µια διευκόλυνση για άµεση εκτα-
µίευση αυτών των απαιτήσεων. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός, για να µας πει, αν έχει, κάτι

πιο αισιόδοξο. 
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΓΚΕΡΕΚΟΥ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-

τισµού): Αγαπητέ συνάδελφε, ότι πρέπει να βρεθούν οριστικές
λύσεις, ότι πρέπει να βρούµε τρόπους για να στηρίξουµε γενναι-
ότερα, αν θέλετε, το Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος είναι
αδιαµφισβήτητο. Κατ’ αρχάς, πιστεύω ότι είναι πράγµατι χρήσιµο
να δοθεί µια εικόνα για την κατάσταση των βασικών χρεών του
Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδας.

Το χρέος της Όπερας Θεσσαλονίκης ύψους 1,2 εκατοµµυρίων
ευρώ -το θίξατε και εσείς- το οποίο ανέλαβε το Θέατρο, αυτή τη
στιγµή έχει µειωθεί σε λιγότερα από 200.000 ευρώ, από τα οποία
169.000 ευρώ αφορούν υποχρεώσεις που εκκρεµούν όντως δι-
καστικά. 

Οι οφειλές προς το ΙΚΑ ύψους περίπου 1,2 εκατοµµυρίων
ευρώ έχουν ρυθµιστεί από τον προηγούµενο Ιούλιο σε δώδεκα

δόσεις των 135.000 ευρώ. 
Τα οφειλόµενα µισθώµατα έχουν µειωθεί στις 110.000 ευρώ

και από τον Ιούλιο 2013 το µηνιαίο ενοίκιο ύψους 18.000 ευρώ
καταβάλλεται τακτικά προς την Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών. 

Υποχρεώσεις που απορρέουν από τη συµµετοχή του Κρατικού
Θεάτρου Βορείου Ελλάδας στις λειτουργικές δαπάνες της αστι-
κής µη κερδοσκοπικής εταιρείας «Μονή Λαζαριστών» έχουν πα-
γώσει στις 257.000 ευρώ, καθώς µειώθηκε το ποσό της τρίµηνης
συµµετοχής κατά περίπου 40%. 

Γίνεται, λοιπόν, µια αξιοσηµείωτη προσπάθεια από τη διοίκηση
και να µειωθούν οι οφειλές και να διευθετηθούν οι βασικότερες
εξ αυτών. Παράλληλα, εκτός από τα χρέη, το Κρατικό Θέατρο
Βορείου Ελλάδας έχει µια σειρά απαιτήσεων, ποσών δηλαδή που
έχει να λάβει. Πράγµατι! 

Ξεκινώ από την εκκρεµούσα επιστροφή ΦΠΑ ύψους 871.000
ευρώ. Σήµερα το απόγευµα έχω συνάντηση µε τον Υφυπουργό
Οικονοµικών κ. Μαυραγάνη, µε τον οποίο θα επιδιωχθεί η κατά
το δυνατόν συντοµότερη και µε καλύτερο τρόπο διευθέτηση της
οφειλής. 

Με νοµικές διαδικασίες που βρίσκονται σε εξέλιξη διεκδικούν-
ται από το Θέατρο περίπου 450.000 ευρώ, από τις οποίες
300.000 ευρώ από το «ΑΚΡΟΠΟΛ Α.Ε.» και 150.000 ευρώ από συ-
νεργασίες του Θεάτρου µε διάφορες επιχειρήσεις και πολιτιστι-
κούς οργανισµούς. 

Στο µέτρο του εφικτού και όπου απαιτείται, όπως στην περί-
πτωση της επιστροφής του ΦΠΑ, το Υπουργείο Πολιτισµού ανα-
λαµβάνει πρωτοβουλίες για να δώσει πράγµατι ανάσα στον φόρ-
το των οικονοµικών υποχρεώσεων του Θεάτρου. 

Άφησα για το τέλος µια επισήµανση, που θεωρώ σηµαντική.
Σε µια οικονοµική πραγµατικότητα, κύριε συνάδελφε, στην οποία
η κρατική επιχορήγηση δεν µπορεί να φτάσει στα επίπεδα του
πρόσφατου παρελθόντος, το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού θέλει να καθοδηγήσει -και θα συνδράµει σε αυτό- τους πο-
λιτιστικούς οργανισµούς προς την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση
του νέου ΕΣΠΑ, του συµφώνου εταιρικής σχέσης. 

Στο σχεδιασµό, λοιπόν, των προγραµµάτων και των δράσεων,
ο πολιτισµός και ειδικότερα ο σύγχρονος πολιτισµός, µε την έν-
νοια της πολιτιστικής, δηµιουργικής βιοµηχανίας, κατέχει περίο-
πτη θέση. Αναδύονται, εποµένως, χρηµατοδοτικά εργαλεία και
δυνατότητες, την αξιοποίηση των οποίων πρέπει ως Υπουργείο
να ενθαρρύνουµε, αλλά και τις οποίες πρέπει να συνειδητοποι-
ήσουν και οι ίδιοι οι πολιτιστικοί οργανισµοί, µε τους οποίους θέ-
λουµε να έχουµε έναν ανοιχτό διάλογο, τόσο για την βελτίωση
των υποδοµών τους όσο και για την ανάπτυξη των καλλιτεχνικών
τους δράσεων. 

Μέχρι τέλους του χρόνου θα έχουµε πολύ περισσότερα και
πολύ συγκεκριµένα πράγµατα να σας πούµε γι’ αυτό, σε συνερ-
γασία µε όλους τους πολιτιστικούς φορείς και βεβαίως µε το
Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδας προς αυτή την κατεύθυνση. 

Να είστε πάντως σίγουρος ότι στις προτεραιότητές µας το
Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδας έχει περίοπτη θέση. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, σαράντα οκτώ µαθητές και µαθήτριες και έξι εκ-
παιδευτικοί από το 2ο Γυµνάσιο Μεγάρων (Β’ τµήµα). 

Σήµερα, όπως θα σας ενηµέρωσαν οι ξεναγοί σας, η Βουλή
ασχολείται µε συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων που κάνουν οι
Βουλευτές προς τους Υπουργούς και γι’ αυτό δεν είναι πολλοί
στην Αίθουσα. Τώρα, είµαστε στο τέλος αυτής της διαδικασίας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η πρώτη µε αριθµό 183/23-10-2014 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Σερρών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Φωτεινής Αραµπατζή προς τον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και
Προστασίας του Πολίτη, σχετικά µε την ενίσχυση της Αστυνοµι-
κής Διεύθυνσης Σερρών µε αστυνοµικό προσωπικό για τις ανάγ-
κες φρούρησης της ανασκαφής στην Αµφίπολη δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.
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Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 11.20’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Παρασκευή 31 Οκτωβρίου και ώρα
10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος, κοινοβουλευτικό
έλεγχο: α) συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β) συζήτηση της
υπ’ αριθµ. 1/1/6-10-2014 επίκαιρης επερώτησης, σύµφωνα µε την
ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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